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   9تا   1صفحات  -آذربایجان شرقی استان  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف 

1 
  64X2+ یون  نوترون   در  الکترون  8ها  تعداد  از  بیشتر  میواحد  تعداد   باشدها  و  اتمی  عدد   .

های این یون را محاسبه کنید.نوترون

n-e = 8  →   n- p = 6      →  n = p+ 6                                                

n+P = 64  →  ( p+6) + p = 64  →  2p = 58 →  z = p= 29   n =29 + 

6 = 35 

1 

2 
   X+ های عنصر   باشد، شمار الکترونها   واحد کمتر از نوترون 15  هاالکترون شمار     ،  اگر در یون 

 X    X  (است.  108برابر چند است؟ ) عدد جرمی عنصر

      N-e = 15                                           N+ p= 108       

     N = 61 , p = 47 , e = 46    ,     1 

3 
5B   ی درصد فراوانی   است.  اتم      24و      اتم      6، دارای       ک نمونه طبیعی از عنصر بور 

 های بور را محاسبه کنید.هر یک از ایزوتوپ
 25/1 

Br80−را در یون  های زیر اتمی ذره  تعداد 4
 e=35+1=36    p=35     n=80-35=45 75/0 . زیر حساب کنید    35

5 

های به قرار زیر است. درصد فراوانی   های عنصر منیزیم تعداد ایزوتوپیک نمونه از ایزوتوپ

 .هر ایزوتوپ را پیدا کنید

M 24 M25 M 26 

15 4 1 
 

 

 

 

5/1 

6 

و در صورت غلط بودن، آن را تصحیح   های زیر را مشخص کنیدجملهصحیح یا غلط بودن  

.کنید

تر پدید   تر، عنصرهای سنگینها در دماهای بسیار بالا، از عنصرهای سبکآ( در درون ستاره

  آیند.می

یک رادیوایزوتوپ است که از آن برای تصویربرداری از دستگاه گردش   (   Tc  99) تکنسیم(   ب

   شود.یخون استفاده م 

 آ( درست 

 برای تصویربرداری غده تیروئید   -ب( غلط

75/0 
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 5/0 دارند.  و عدد جرمی متفاوتی  ها عدد اتمی یکسانزیرا ایزوتوپ و ایزوتوپ یکدیگرند؟ چرا؟   و   ،   ،   کدامیک از اتم های  7

8 

 ؟ توانند پرتوزا باشند؟ چرامشخص کنید چند مورد از ایزوتوپ های موجود در جدول می

    نمادایزوتوپ

X=7÷4 >1/5
Y=5÷3 >1/5

 بیشتر است.  5/1ها از   ها به پروتونزیرا نسبت نوترون
1 

9 
را   M  عنصر(   A)و عدد جرمی   (   Z)نوترون است. عدد اتمی  28الکترون و     21دارای  3M+یون

 تعیین کنید. 

e = 21   ⇒   p = 21+3=24 
p     =Z=     24بنابراین   

A=  P + N 

 (   A= عدد جرمی ) 24+     28=     52  

5/0 

10 

مشخص کنید     ذکر دلیلهم گروه باشند، با    Cهای یک عنصر و با عنصر  ایزوتوپ   B, Aاگر  

 هر یک از موارد زیر درست  هستند یا نادرست؟

 یکسان است.   A , Cآ( خواص شیمیایی   

 چگالی متفاوتی دارند.  Bو     Aب(   

 یکسان است.  Cو   Bپ( عدد اتمی   

 با هم یکسان است.     Bو    Aت( تعداد ذرات زیر اتمی اطراف هسته دو اتم   

چون هم گروه هستند پس خواص شیمیایی مشابهی دارند نه یکسان.  –آ( نادرست   

چون ایزوتوپ هستند و جرم متفاوتی دارند در خواص وابسته به جرم   –ب( درست  

 متفاوت هستند. 

 باشند. چون دو عنصر متفاوت از یک گروه می  –پ( نادرست   

الکترون   –ت( درست   چون ایزوتوپ هستند و عدد اتمی یکسان دارند، پس تعداد 

برابری دارند. 

2 

11 

 پاسخ دهید.   ، دهدبا توجه به شکل زیرکه هسته سه اتم را نشان می

 
 آ( کدام اتم یا اتم ها می توانند یک رادیوایزوتوپ محسوب شوند؟ چرا؟ 

 را بنویسید.  2ب( عدد اتمی و عدد جرمی اتم   

 عناصر هم مکان هستند؟ چرا؟   ای دورهپ( کدام دو اتم در جدول   

 بیشتر است.  5/1چون نسبت تعداد نوترون به پروتون از     –  3آ( اتم   

 

7  =و عدد جرمی      3  =ب( عدد اتمی   

چون عدد اتمی یکسانی دارند.  –  2و     1پ( اتم   

5/1
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12 

ها را مشخص کرده و در صورت نادرست بودن، شکل درست   درست یا نادرست بودن عبارت

 آن را بنویسید: 

 ها با هم مشابه است. آ( خواص شیمیایی ایزوتوپ

 ها با هم متفاوت است. ب( همه خواص فیزیکی ایزوتوپ

 با هم یکسان است نه مشابه   –آ( نادرست   

 خواص فیزیکی وابسته به جرم متفاوت است نه همه خواص فیزیکی  -ب( نادرست 

 

1 

13 

   2-  :باشدها   واحد کمتر از نوترون  9  هاالکترونشمار       X79اگر در یون

 را بنویسید.   Xآرایش الکترونی فشرده اتم     -آ   

 را در جدول معین کنید.  Xموقعیت عنصر       -ب   

 ؟ استجزو کدام دسته از عناصر     Xعنصر     –پ   

                       -آ
A = N+Z = 79 

N -  e = 9 

e = Z + 2 

Z = 34 
X: [Ar] 3d10 4s2 4p4 

 16  =و گروه       4  =دوره  –ب   

p     –پ      دسته

5/1 

14 

A)3 ,که دارای سه نوع ایزوتوپ  Aهای عنصر فرضی  تایی از ایزوتوپ  20یک مجموعه    در

)1, A2A  .1     است   برابر   2Aبه     Aنسبت تعداد ایزوتوپ
2
5

     3 برابر   Aبوده و فراوانی ایزوتوپ 

1   است  6  دست آورید. ه   را ب  A. درصد فراوانی ایزوتوپ

20= 3+A2+A1A

2A
2
5

=1A 

14= 6 – 20=2+A1A
  4= 1A 

ي راوان صدف در =
4

100 %20
20

 

75/0 

15 

 کدام ایزوتوپ در هر جفت زیر، پایدارتر خواهد بود؟ علت را بیان کنید.  

C−آ( C12 13
6 6         

N−ب(  N14 15
7 7           

Si−پ(  Si
28 29
14 14 

  − −C N Si12 14 28
6 7 14 

 زیرا نسبت نوترون به پروتون کمتر است. 
25/1 
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16 

عبارت نادرستی  یا  عبارتدرستی  برای  و  کنید  مشخص  را  زیر  دلیل   های  نادرست  های 

 بنویسید.

 . استواکنش شیمیایی        با آب، همانند              -آ

X     -ب  ، پایدار است.98و عدد اتمی     251با عدد جرمی     هسته عنصر

 درست     -آ

 برابر است.  5/1نادرست. چون نسبت نوترون به پروتون بیش از     -ب

 ای کاربرد دارد.نادرست. ایزوتوپ سبک به عنوان سوخت هسته  -پ

75/0 

17 

اتمی    Xاگر عنصر   ایزوتوپ سبک    2دارای    17با عدد  باشد که عدد جرمی  و     35ایزوتوپ 

 درصد باشد.  75درصد فراوانی آن   

 آ( درصد فراوانی ایزوتوپ سنگین چقدر است؟ 

عدد جرمی ایزوتوپ سنگین را محاسبه     باشد،  5/35این عنصر  ب( اگر جرم اتمی میانگین  

 نمایید. 

100 -  75=    25                                                       آ(

                      ب(

1 

18 

 با کلمات داده شده جاهای خالی را تکمیل کنید. 

 کم(  -  63  –ناپایدار   –زیاد     –  60  –کم     -عدد جرمی     -زیاد     -) عدد اتمی

 هرچه دمای یک ستاره ........ باشد، شرایط تشکیل عنصرهای سنگین فراهم می شود.   -1

 ایزوتوپ ها در  ................ با هم تفاوت دارند.   -2

3-  2- گونه در  نوترون  تعداد  نوترون     (=129Aو    =52Z)  Xاختلاف  و  الکترون  با مجموع 

+3Al  (13Z=  27وA=   ) چه عددی است؟ 

 زیاد

 عددجرمی

 
(129-52) – (27 – 13) + (13 – 3) = 53

75/0 

19 
Co3+اگر در یون  

باشد، عدد جرمی اتم کبالت   84های زیراتمی برابر  مجموع تعداد ذره 27

 را به دست آورید. 

p + n + e = 84       در یون : 

p =27 , e =27-3=24   در یون : 

27 + n + 24= 84 ⇒ n =33
A = n + p ⇒ A=33+27=60      

25/1 

 را بنویسید.  ایههستصنایعچالشمهمترین    20
 دفع رواین از .است خطرناك وداردپرتوزاییخاصیتهنوزاتمیراکتورهای پسماند

 .آیدمی شماربهایهستهصنایعهایچالشجملهازآنها
5/0 
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21 

ایزوتوپ   دو  دارای  عنصر  می  X7و     X6عنصری  این  میانگین  اتمی  جرم  اگر    amuباشد. 

 شود؟ یافت می  X6اتم از این عنصر، چند اتم     500دارای     در یک نمونه ،   باشد  94/6

 
 

 
X6= تعداد اتم     30

1 

22 
 صحیح یا غلط بودن عبارت زیر را با ذکر دلیل مشخص کنید. 

 خطی ایزوتوپ های هیدروژن یکسان است.(  –)طیف نشری   

هالایهانرژی  چون ایزوتوپ ها عدد اتمی و آرایش الکترونی یکسان دارند و  –صحیح   

 هیدروژن یکسان است.اتم  ایزوتوپ های درآنهامیانانرژیتفاوت و
75/0 

23 

 در هر سؤال گزینه صحیح را علامت بزنید . 

 ( فراوان ترین عنصر در سیاره مشتری کدام است ؟ 1

                               Hب(                                 Heالف(   

Sد(                                 Neج(     

 می باشد ؟   5/1( در کدام گزینه نسبت نوترون به پروتون بیشتر از   2

                              ب(                              الف(   

 د(                                  ج( 

   Hهیدروژن    (   1

 د (   2
5/0 

24 

است، اگر جرم اتمی میانگین آن برابر     C14و    C12  ،C13کربن در طبیعت دارای سه ایزوتوپ  

amu 12/12 ترین % باشد درصد فراوانی سنگین 92ترین ایزوتوپ آن باشد و فراوانی سبک

 ایزوتوپ کدام است؟ 

1 



 مه تعالی باس

پایه دهم  1 بانک سوالات مفهومی شیمی
  

6

  9تا   1صفحات   -آذربایجان غربی استان  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف 

25 

 رادیوایزوتوپ است.   C14است که ایزوتوپ    C12و     C14عنصر کربن دارای دو ایزوتوپ 

ایزوتوپ  باستان فراوانی  درصد  محاسبه  از  قالیچه  چند  قدمت  تعیین  برای  در   C14شناسی 

 آورد. دست میه   کند و نتایج زیر را بآنها استفاده می

 کدام قالیچه قدمت بیشتری دارد؟ چرا؟ 

 شماره قالیچه  1 2 3

 درصد فراوانی  65 22 36
 

  2قالیچه شماره   

رادیوایزوتوپ  در آن کمتر است. هرچه درصد فروانی  C14زیرا درصد فراوانی ایزوتوپ 

اند و مدت زمان بیشتری از عمر های بیشتری از آن متلاشی شدهکمتر باشد یعنی اتم

 قالیچه گذشته است. 

1  

26 

 درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید:

Hالف( با خارج شدن، یک نوترون از هسته اتم 
3
 یابد. کاهش میپایداری اتم   1

  نقطه جوش و چگالیقرار گیرد،  H2، ایزوتوپ   O2Hدر مولکول  H1های اگر به جای اتم (ب

 کند. آن تغییر می

الف( نادرست 

 درست   ب(
5/0 

27 

ها پاسخ   دهند به پرسشنوع اتم را نشان می  3های داده شده که ساختار  با توجه به شکل

 هید: د

 

 

 

 

 توانند خواص شیمیایی یکسان و فیزیکی متفاوت داشته باشند؟ چرا؟ الف( کدام دو ذره می

 تواند ناپایدار باشد؟ می  )ها(ب( کدام ذره

 زیرا ایزوتوپ یکدیگرند  -  Dو     Bالف(   

 .است 5/1زیرا نسبت تعداد نوترون به پروتون آن بیشتر از     -  Dو   Aب(   
5/1 
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28 

را در مخلوط     U235های اتمی در نطنز اصفهان درصد فراوانی ایزوتوپ  در یکی از واکنشگاه

 اند طبیعی افزایش داده 

 شود؟الف( این فرآیند چه نامیده می 

 ؟   استب( این فرآیند از مراحل مهم چرخه تولید چه نوع سوختی   

  الف( غنی سازی ایزوتوپی

   ایب( سوخت هسته
5/0 

29 

 را  نادرست  هایعبارت  درست  شکل.   کنید  مشخص  را  زیر هایجمله  نادرستی  یا  درستی

.بنویسید

 های اورانیوم پرتوزا هستند.الف( همه ایزوتوپ

از جدول   را     ایدورهب( هرخانه  و عدد جرمی  نام  نماد شیمیایی،  اتمی،  چهار ویژگی عدد 

 کند. برای عنصر مشخص می

 الف( درست 

ویژگی عدد اتمی ، نماد شیمیایی، نام و   ری چهاادورههرخانه از جدول     -ب( نادرست   

 کند. را برای عنصر مشخص می  جرم اتمی میانگین

75/0 

30 

 دهید.به سوالات زیر پاسخ   

+گرم   5/3های موجود در   الف( تعداد الکترون
Li

7
 بیشتر از( عدد آووگادرو است.   -با  )برابر 3

 کمتر( از جرم یک نوترون است. -ترین ایزوتوپ اتم هیدروژن )بیشتر   ب( جرم فراوان

 الف( برابر با  

 ب( کمتر
5/0 

31 
برابر باشد ، با محاسبه مشخص کنید     X89    ،-2Y79های دو گونه فرضی +3 اگر تعداد الکترون

 .های آنها چقدر استاختلاف شمار نوترون

2+yp = ye    3- xp= xe

5+ yp= xp  →  2+ yp= 3 – xp

89= xp+ xn 

5= yn – xn   →                               

79=yp+ yn   

5/1 

اتم فرضی   pتعداد 32
z
X20   را طوری تعیین کنید اتمX پرتوزا باشد.   

A=Z+N=20           N=20-Z   (p=Z)

/
p

P

−


20
1 5 /

n

P
1 5

/p p− 20 1 5    →   / p20 2 5

/
p  =

20
8

2 5
 

1 
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   19تا   9 اتصفح  -اردبیل استان  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف 

 25/0 عدد اتمی اند. عدد اتمی( سازماندهی شده  -در جدول تناوبی امروزی عنصرها بر اساس )عدد جرمی 33

34 

O8اتم اکسیژن )
یک از   اتم کدام  شود.( تبدیل میO( در ترکیب با فلزها به یون اکسید )-2

 تواند آنیونی با بار الکتریکی همانند یون اکسید تشکیل دهد؟ چرا؟ عنصرهای زیر می

 Br35ج(      S16ب(       P15-الف

 5/0 قرار دارند.   ای دورهجدول     16زیرا هر دو در گروه     -ب

35 
باشد     9/79دارد اگر جرم اتمی میانگین برم     Br81و   Br79فرض کنید عنصر برم دو ایزوتوپ   

100 دست آورید.ه   درصد فراوانی هر ایزوتوپ را ب 

)81)100(()79(
9/79

)()(

21

2211

−+
=


+

+
=

XX

ff

MfMf
M

 

   =55X  سبک

100-55=   45  سنگین
 

1 

36 
حساب   راآنمولیجرمباشد،  g23-10×794 /1    حدود     ، در(B5بور) اتمهرجرممیانگیناگر

 کنید.   
atomBgB

g molB g mol
atomB molB

−
−

=  =

2323
16 /02 101/ 794 10

/ 10/ 80 .
1 1

 75/0 

 =g/mol  56(Fe) ؟اتم آهن چند مول و چند گرم است  04/12×2010 37

molFe
atomFe

molFe
atomFe 3

23

20

102
1002/6

1
1004/12 −=




gFe
molFe

g
molFe 3

3

10112
1

56
102 −

−

=

1 
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 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف 

38 

 آمده است:      Xهای عنصر   ایزوتوپ

(5%) X3212       (31%) X2812  (64%) X2512 

 الف( جرم اتمی میانگین را محاسبه کنید.

با انجام محاسبه مشخص کنید کدام رادیوایزوتوپ است؟   ب(

 جرم اتم میانگین=مجموع)عددجرمی×درصد فراوانی(  (الف

 :جرم اتم میانگین28/26(=05/0×32(+)31/0×28(+)64/0×25)

 n/p       66/1=12÷20           X3212≥ 5/1(      ب

1 

39 

است. اگر مجموع فراوانی   54و     53،   51،   49های اتمی   دارای چهار ایزوتوپ با جرم  Aعنصر   

درصد باشد، درصد فراوانی دو ایزوتوپ اول     15و فراوانی ایزوتوپ سوم     65دو ایزوتوپ اول   

  amu  95/50را محاسبه کنید در صورتی که بدانیم جرم اتمی میانگین برای این عنصر برابر   

فرض شود.

1f – 65=2f  →  65= 2f+ 1f

20) =15+65( -100= 4f

05/39=2f,             95/25= 1f 

5/1 

X اگر در یون 40
−2

16    ،e n− =( چند گرم جرم دارد؟  X8  مول  56/0  باشد، (2

p e

e n n n

A n p A

16 16 2 18

2 18 2 16

16 16 32

= → = + =

− = → − =  =

= + → = + =

بنابراین جرم   در نظر گرفت.با جرم مولی  ارز  توان از نظر عددی هماتمی را می  جرم

 گرم است.  36برابر      Xیک مول   

X g mol 1
8 32 8 256 . −=  =

g
mol g

mol

256
0/ 56 143 / 36

1
 = 
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41 

برابر جرم اتمی   A    ،6یکای جرم اتمی باشد و جرم اتمی   برابر  A  30اگر جرم یک اتم از عنصر   

Aمول مولکول     2جرم     ،باشد  Bعنصر    B2 د گرم است؟ نچ

=A amu30 

amuBBamuBA 56306 === 

g
mol

g
BAmol 130

1
65

2 2 = 

 

   ؟دست آوریده را ب  x  ،گرم بر مول باشد  101، برابر با    xKNO  یاگر جرم مول 42
-1)                                ; g.mol16, O=14, N=39(K= 

39 + 14 + 16x = 101

16x = 101 – 39 – 14 
x = 3 

1 

Cگرم   10ها در   تعداد اتم 43
12
 75/1 برابر است؟ها در چند گرم با تعداد اتم، 6

44 

که است  خواسته  شما  از  راهنما  معلم   ، آزمایشگاه  که     در  را  اکسید  آلومینیم  از  جرمی 

 226 /02 جهت انجام آزمایش تحویل دهید. راهکار شما دارد،     3O2Al  واحد از ترکیب  10

 (O=16و   Al= 27)    توضیح دهید.  چیست؟

molAl O g Al O
O lAgOlAذره

l omOlAذره
   =



2 3 2 322
2 3 2 323

2 3

1 102
6 /02 10 10/ 2

6 /02 10 1

گرم از آلومینیم اکسید باید تحویل داده شود.   2/10  

 

1 
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   19تا   9 اتصفح  -  لبرزا استان  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف 

45 

 ایزوتوپ به صورت زیر است: 3منیزیم دارای   

 

و درصد فراوانی پایدارترین ایزوتوپ آن   amu   3247/24اگر جرم اتمی میانگین آن

باشد، درصد فراوانی دو ایزوتوپ دیگر را محاسبه کنید.     70/78

جرم ایزوتوپ پایدار به جرم اتمی میانگین نزدیکتر است. 

X+Y+78/70=100

Y=100-78/70-X

Y=21/3-X 

X=%10/13

Y=100-(78/70+10/13)= %11/17 

5/1 

46 
 مولکول گاز آمونیاك چند گرم است؟  01/3  ×  10مول گاز اکسیژن و 22  2/0جرم مخلوطی از   

  )  1-g.mol16-1 , O= g.mol1-1 , H=g.mol14(N= 

 
mol NH

g NH NH
NH

g NH
g NH

mol NH

gO g NH g

=  


 =

+ =

322
3 3 23

3

3

3
3

2 3

1
? 3 /01 10

6 /02 10

17
0/ 85

1

6 / 4 0/ 85 7 / 25
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است. چرا با   60/127  (Te52)  و جرم اتمی تلور  90/126دارای جرم اتمی میانگین    (I53)  ید

ای عنصرها، تلور قبل از ید در یک دوره وجود جرم بیشتر تلور نسبت به ید، در جدول دوره

 قرار گرفته است؟

، افزایش عدد اتمی است نه ای دورهزیرا اساس ترتیب قرار گرفتن عنصرها در جدول   

جرم اتمی 
5/0 
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48 
اتم که  تعداد  آب  لیوان  در یک  موجود  هیدروژن  اتم  23های  تعداد  با  دارد  های   گرم جرم 

 اکسیژن موجود در چند گرم کربن دی اکسید برابر است؟

 

5/1 

49 

باشد   996/51اگر جرم چهار ایزوتوپ ناپایدار عنصری به صورت زیر و جرم اتم میانگین آن   

 درصد فراوانی کدام عنصر بیشتر خواهد بود؟ چــرا؟ 

  (1 )99/55                              (2)94/51         

   (3   )99/52                         (4   )94/53 

به   2گزینه   آن  اتمی  جرم  دارد  بیشتری  فراوانی  درصد  که  ایزوتوپی  است.  صحیح 

 جرم اتمی میانگین نزدیکتر است.
5/0 
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   27تا   19 اتصفح  - یلاما استان  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف 

50 

گزینه بودن  نادرست  یا  دلیل   درست  یا  و  اصلاح  را  نادرست  موارد  کنید.  معین  را  زیر  های 

 نادرست بودن آن را بیان کنید. 

 الف( انرژی پرتو های ریز موج بیش تر از نور مرئی است.

ازدست می دهند و به   انرژی خود را ،   پرتوهای الکترومغاطیسجذب     های اتم با الکترون  ب(

 لایه های نزدیکتر به هسته می روند.

پ( طیف نشری خطی عناصری که در یک گروه قرار دارند، یکسان و عناصری که در یک   

دوره قرار دارند متفاوت است

 انرژی پرتوهای ریزموج کمتر از نور مرئی است.  -الف( نادرست

آورند به دست می  یانرژ  س،یالکترومغاط  یپرتوها  بالکترون ها با جذ  -ب( نادرست 

 . روند  یبه هسته م   دورتر نسبت  یها هیو به لا

نادرست نشری   -پ(  طیف  و  دارد  را  خود  به  منحصر  خطی  نشری  طیف  عنصر  هر 

 عناصر هم گروه و یا هم دوره نیز از هم متفاوت خواهند بود.

5/1 

51 

بیان کنید که آیا موج نشان داده شده با چشم غیر مسلح قابل دیدن     با توجه به شکل زیر

 است یا خیر؟ چرا؟ 

 

 

 

 

نانومتر که گستره مرئی و   700تا    400چون طول موج نمایش داده شده در بازه    خیر

 5/0 دارد.نقابل دیدن با چشم می باشد، قرار   

52 

نمک حاوی  اطلاعات ظروف  برچسب  آزمایشگاه  و در یک  کلرید  برمید، سدیم  لیتیم  های 

روشIمس) و  دستگاه  از  استفاده  بدون  مربوطه  مسئول  است،  شده  کنده  کلرید  های   ( 

می چگونه  سادهپیشرفته  به  شناسایی   تواند  و  دهد  تمیز  هم  از  را  آنها  ممکن  شکل  ترین 

 کند؟ توضیح دهید.

شعله   آزمایش  از  استفاده  دهد   –با  قرار  شعله  در  جداگانه  را  هرکدام  از  مقداری 

را سبز کرد نمک  لیتیم برمید است، هرکدام شعله  را قرمز کرد  هرکدام رنگ شعله 

( کلرید است و رنگ زرد هم مربوط به نمک سدیم کلرید است.Iمس)

1 
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53 

باتوجه به شکل که برخی از نقل و انتقالات الکترونی مربوط به اتم هیدروژن را نمایش می 

 . دهد، به پرسش های زیر پاسخ دهید

 
 

تواند یک خط در ناحیه مرئی طیف نشری هیدروژن ایجاد کند؟ چرا؟ الف( کدام انتقال می

 باشد؟ چرا؟ ب( پرتو نشر شده از کدام انتقال کمترین طوح موج را دارا می 

درچه موقعیتی نسبت به نور مرئی   (C)پ( طول موج پرتو الکترومغاطیسی حاصل از انتقال  

می موجظاهر  طول  ناحیه  یا  و  بلندتر  های  موج  طول  ناحیه  در  نورمرئی،  )درون  های   شود 

 کوتاهتر نسبت به نور مرئی(؟ توضیح دهید. 

تر یرونیب  یها هیها از لااز انتقال الکترون  پرتو های ناشیچون طول موج     -(   Aالف( )

م   ی مرئ  هیدر ناحاتم هیدروژن،    2  ه یبه لا  ن یاز ا  ی کی(  Aو انتقال )  رند یگیقرار 

 انتقالات است.

را با هم   ی تفاوت انرژ  نی شتریانتقال ب  ن ی مبدا و مقصد در ا  ی هاهلای  چون   –(  C( )ب

نت در  شده    پرتوهای   جهیدارند  این منتشر  به  ب  مربوط  و   ی انرژ  ن یشتریانتقال، 

 طول موج را دارا خواهد بود.  نیکمتر

 ی تنها طول موج پرتوها  در اتم هیدروژن،   چون  -تر از نور مرئیطول موج کوتاه(  پ

 ی قرار م   ی مرئ  هیباشد در ناحیدوم م   ی   هیکه مقصد انتقال، لا   ی نشر شده از انتقالات

 ه یلا  نی ب  ادیز  ی اول هست و با توجه به اختلاف انرژ  هی ( مقصد لاC. در انتقال )رندیگ

 ه ینسبت به ناح ی و طول موج کمتر شتر ی ب ی شده انرژ لیمبدا و مقصد، پرتو گس  یها

 خواهد داشت.   یمرئ

25/2 
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 طول موج پرتو حاصل از کدام انتقال بیشتر است؟

                     n=1به     n=3الف(   

         n=2به     n=4ب(   

n=3به     n=5پ(   

 

سه انتقال لایه مبدا و مقصد دو لایه باهم تفاوت دارند. باتوجه به در هر  -گزینه پ

لایه تعداد  بودن  این یکسان  از  حاصل  پرتوهای  انرژی  کننده  تعیین  عامل  تنها  ها، 

ها خواهد بود. در حرکت از هسته به سمت بیرون تفاوت ها، تفاوت انرژی لایهانتقال

لایه بین  میانرژی  کاهش  انتقالها  این  از  کدام  هر  بنابراین  بیرونییابد  باشند، ها  تر 

پ  گزینه  جواب  پس  کرد  خواهد  آزاد  بلندتر،  موج  طول  و  کمتر  انرژی  با  پرتویی 

 خواهد بود.

1 
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    27تا  19 اتصفح  -استان بوشهر  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف 

55 

عنصریاتماگر   و    های  دهیم  حرارت  پایه   دسته   یکرا  حالت  به  بازگشت  از  بعد  الکترون 

با دلیل بگویید     ، الکترون تابشی به رنگ سرخ نشان دهددسته دیگر  تابشی به رنگ آبی و  

کدام یک به لایه بالاتری انتقال پیدا کرده است؟ 

به لایه   هاتر و انرژی آن بیشتر است احتمالا الکتروناز آنجا که طول موج آبی کوتاه

 5/0 . اندبالاتری منتقل شده که پس از بازگشت تابشی با انرژی بیشتر را نشر نموده

56 

دهنده طول موج اگر یک سیم مسی و محلول نمک خوراکی داشته باشیم کدام الگو نشان

 ؟ دلیل انتخاب خود را توضیح دهید.است  شعله آنها 

 

 

 طول موج کمتر   -: شعله سبز رنگ1سیم مسی شکل   

 طول موج بیشتر   –: شعله زرد رنگ   2نمک خوراکی شکل   
1 

57 

بودن   نادرست  صورت  در  و  کنید  تعیین  را  زیر  عبارات  نادرستی  یا  را   علت  درستی  آن 

 بنویسید؟

 الف. طول موج فروسرخ کمتر از رنگ بنفش است.

 ب. انتقال الکترون از حالت پایه به حالت برانگیخته با نشر نور همراه است.

 کامل است.   دمای شعله حاصل از سوختن  دمای شعله حاصل از سوختن ناقص کمتر از   ج. 

کوانتومی     د.  میکروسکوپی  نگاه  در  و  پیوسته  ماکروسکوپی  نگاه  در  ماده  برخلاف  انرژی 

است.   

 الف. نادرست.  بیشتر 

 ب. نادرست. جذب 

 ج. درست

 د. نادرست. همانند

75/1 
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به شکل   توجه  لایهزیر  با  میکه  نشان  را  هیدروژن  اتم  انرژی  به سهای  پاسخ ؤ دهد،  الات 

 دهید؟ 

 
 را دارد؟   بیشترین طول موج   جذبیالف. کدام انتقال طیف   

و طول موج   در ناحیه مرئی ظاهر می شود، طیف نشری آن دارای چه رنگی  ل انتقاکدام   ب.    

 ؟ آن را بنویسید

 الکترون در لایه دوم انرژی بیشتری دارد یا لایه پنجم؟ ج.   

 می کند؟  مبادلهکدام انرژی بیشتری   F   و Eد. بین نشر   

   

 

 Cالف.

 نانومتر   434نیلی، ،   D ب.

 ج. پنجم 

Eد.

 

5/1 
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داده شده الکترونی  انتقالات  به  را می  ، با توجه  به آن نسبت   کدام طیف نشری خطی  توان 

 دلیل خود را توضیح دهید؟  .داد

 

 

 

A    ،رابطه انرژی  و  موج  با   طول  انتقال  سه  انتقالات  شکل  به  توجه  با  دارند،  عکس 

موج آنها کم باشد و دو انتقال با انرژی زیاد داریم پس باید در طیف نشری خطی، طول

 انرژی کم و طول موج زیاد داریم.

1 
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    27تا  19 اتصفح  -استان چهار محال و بختیاری  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف 

60 

سه محلول نمکی شامل کات کبود، لیتیم کلرید و سدیم کربنات را به صورت مجزا بر روی   

 .کنیم. با توجه به نتایج حاصل شده به سوالات زیر پاسخ دهیدشعله آتش ، اسپری می

 های نمکی، طول موج کمتری دارد؟ چرا؟ الف( نور حاصل از کدام یک از محلول

شعله توسط  شده  ایجاد  نور  جزب(  گسترهی  کدام  ءها،  از  الکترومغناطیس ک  طیف  های 

است؟

های نمکی، انرژی کمتری دارد؟ چرا؟ ج( نور ایجاد شده توسط کدام یک از محلول

الف( نور حاصل از کات کبود )مس سولفات( به رنگ سبز است. که از رنگ های قرمز 

و طول  بیشتر  انرژی  دارای  کربنات  و سدیم  کلرید  لیتیم  توسط  تولیده شده  زرد  و 

 باشد.موج کمتری می

 نور مرئی   ب(  

ج( نور حاصل از لیتیم کلرید به رنگ قرمز است که دارای طول موج بیشتر و انرژی 

 کمتری است.

25/1 
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 .درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را مشخص کنید و دلیل نادرستی را بنویسید

 کنند.های یک عنصر، طیف نشری خطی منحصر به فردی ایجاد میالف( هر یک از ایزوتوپ

باشد. رمن گندم از راه دور، بیان ماده از دیدگاه ماکروسکوپی و کوانتومی میخب(   

طیف نشری خطی هر عنصر به عدد اتمی آن عنصر وابسته است و از   -الف( نادرست 

نشری  یکسان هستند، طیف  اتمی  دارای عدد  عنصر  های یک  ایزوتوپ  که  آنجایی 

 خطی یکسانی دارند.

 دیدگاه ماکروسکوپی و پیوسته است.  -ب( نادرست 

1 

62 

 جاهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید: 

بس که  آن  اتههنگامی  دادن  تکان  بـا  کنید  دریافت  هدیـه  عنوان  به  از می  تلاشی  کنید 

دهند تا از   ، آن را تکان میاتم به    ....1... ها نیز با دادن  دانمحتویات آن آگاه شوید. شیمی

به جای شنیدن صدا،   که  تفاوت  این  با  خبردار شوند!  آن  و   اتم از  ...2....درون  دریافت  را 

 .کنندمشاهده می

انرژی (:   1)

 پرتوهای گسیل شده(:   2)
5/0 
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، بیان کنید که طیف نشری خطی نمونه مجهول   Dتا    Aبا بررسی طیف نشری خطی عناصر  

 از چه عناصری تشکیل شده است؟ چرا؟ 

عناصر   از  مجهول  نمونه  خطی  نشری  طیف   Cو    Bطیف  زیرا  است.  شده  تشکیل 

 75/0 نشری خطی این دو عنصر با طیف نشری خطی نمونه مجهول با هم تطابق دارند. 
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 با توجه به مدل کوانتومی اتم هیدروژن داده شده در شکل، به سوالات زیر پاسخ دهید:

 چرا؟   الف( کدام لایه الکترونی دارای بیشترین انرژی است؟

 ب( کدام نور نشر شده دارای کمترین طول موج می باشد؟ چرا؟ 

 ج( کدام نور جذب شده دارای انرژی کمتری است؟ چرا؟ 

-د( کدام نور نشر شده سبب ایجاد نوار رنگی آبی در طیف نشری خطی اتم هیدروژن می

 شود؟ چرا؟ 

 

 

الف( لایه الکترونی چهارم، هر چه فاصله لایه الکترونی از هسته بیشتر باشد، انرژی 

 آن نیز بیشتر است.

الکترونی  Cب(   لایه  از  الکترون  زیرا  الکترونی    4،  لایه  که   2به  است  یافته  انتقال 

منتقل   3به لایه الکترونی    4که الکترون از لایه الکترونی    Bنسبت به نور نشر شده  

 باشد.تری میشده است دارای انرژی بیشتر و طول موج کوتاه

الکترونی  Dج(   لایه  از  الکترون  زیرا  الکترونی    1،  لایه  که   2به  است  یافته  انتقال 

منتقل   4به لایه الکترونی    1که الکترون از لایه الکترونی    Aنسبت به نور جذب شده  

 باشد. شده است دارای انرژی کمتر و طول موج بلندتری می

 نشر یافته است.  2به لایه الکترونی     4، زیرا از لایه الکترونی   Cد(   

2 
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   2+ است:ها   واحد بیشتر از شمار الکترون  6ها   شماره نوترون،     X56در یون

 را محاسبه کنید.  Xآ( عدد اتمی   

 مربوط به کدام گروه از عناصر جدول تناوبی است؟ Xب( عنصر   

   2+  دارد؟   l=0و    n=4چند الکترون در زیرلایه با اعداد کوانتومی     Xج( یون

 

 الف(

n-e=6                      n-e=6 

n+p=56

p=e+2                  n+ e+2 =56

                                  2n=60                    

                                   n=30

n+p=56

30+p=56 p=26   ⇒   Z = 26 

به صورت   Xتا است. یعنی آرایش الکترونی عنصر     X     ،24ب( تعداد الکترون عنصر   

 است:زیر   
2s4 6d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1     و در نتیجه عنصرX     است.  8گروه 

+6d3  [Ar18   ]:+2X     2ج(  ندارد.   l=0و    n=4هیچ الکترونی با     Xبنابراین یون

5/1 

66 
گروه   به  متعلق  جدول    6عنصری  چهارم  دوره  عنصرهادورهاز  با ای  الکترون  چند  دارای   ،

n+l=4   است؟

است که آرایش الکترونی آن به صورت   24دارای عدد اتمی     4از دوره     6عنصر گروه 

 زیر است.
1s4 5d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1: X24  

n+l=4  :شامل دو حالت می شود 

1( n=4 و   l=0 یعنی      4s 2 و) n=3 و l=1 3 یعنیp 

 الکترون است.  7برابر       n+l=4مجموع الکترون ها با اعداد کوانتومی

1 
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کدام گزینه نادرست است؟

 است.  n>1است، همواره   nlالف( در نماد هر زیرلایه که به صورت   

آن پر شده و نخستین   3dای عناصر بین نخستین عنصری که زیرلایه  ب( در جدول دوره

 عنصر قرار دارد.  6آن پر شده است،    4pعنصری که زیرلایه   

، از حداکثر شمار l=3ها با  لایه نخست پیرامون هسته اتم، حداکثر شمار الکترون  4ج( در  

 بیشتر است. l=1ها با   الکترون

-نصف مجموع شمار الکترون   l=2های دارای  شمار الکترون  X30د( در آرایش الکترونی اتم  

 است.   l= 0,1های دارای   

درست اصلی    ، الف(  اعدادکوانتومی  با  لایه  هر  در  مقدار  nزیرا   ،l    تا صفر   n-1بین 

 است.   n>lاست پس همواره   

دارای    درست،   ب( که  عنصری  نخستین  اتمی  است    d3عدد  پر   1s4 10d3)کاملا 

[Ar18  برابر )]از طرفی نخستین عنصری که زیرلایه ی  11است یعنی گروه    29 ،p4 

در   18آن کاملا پر است، در واقع گاز نجیب انتهای دوره ی چهارم است یعنی گروه  

 عنصر وجود دارد. 6،     18و     11بین گروه   

با    4در  نادرست،  ج(   زیرلایه  یک  هسته،تنها  پیرامون  نخست  دارد   l=3لایه  وجود 

برابر  4f)زیرلایه   آن  الکترونی  گنجایش  و  در    14(  طرفی  از  نخست   4است.  لایه 

 ، هسته  با    3پیرامون  گنجایش l=1  (2p,3p,4pزیرلایه  مجموع  که  دارند  وجود   )

 . بیشتر است نه کمتر  14است که از    18الکترونی آن ها برابر   

2s4 10d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1: X30  درست،           د(

  l=2    3یعنیd    الکترون دارد.    10کهL= 0,1    یعنی مجموع الکترون های زیرلایهs,p 

 است.  l= 0,1نصف الکترون ها با     l=2عدد است. الکترون ها با     20که   

5/1 
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68 
از   اتم خود     ایدورهچهارم جدول    دورهعنصری  الکترون در آخرین زیرلایه  که دارای یک 

است ممکن است چند الکترون در لایه ظرفیت خود داشته باشد؟

از   به   4  دورهعنصری  است  ممکن  دارد  خود  زیرلایه  آخرین  در  الکترون  یک  که 

 های زیر باشد. شکل

( 1p3 2s4 10d3 [Ar18    )]،     (1s4 10d3   [Ar18  )] ،   (1s4 5d3  [Ar18      )]،     (1s4 

[Ar18)] 

 است. (   1،6،11،3مطابق آرایش های فوق عددهای محتمل و مجاز برای لایه ظرفیت )

1 

69 

های زیر را مشخص کنید. صحیح و غلط بودن عبارت

عنصر وجود دارد که آخرین زیرلایه آنها نیمه پر    3ای تنها الف( در دوره چهارم جدول دوره

است.

 است.  aG31های ظرفیت   برابر شمار الکترون  Cu29  6ها در لایه سوم اتم   ب( شمار الکترون

  19برابر  4و دوره  13از گروه  Bبا عدد اتمی    3دوره  2از گروه  Aج( تفاوت عدد اتمی عنصر 

 است.

الکترون شمار  که  عنصری  نخستین  برابر  د(  یکدیگر  با  آن  چهارم  و  سوم  لایه   است،های 

است.  47دارای عدد اتمی 

عنصر وجود دارند که آخرین زیرلایه آنها نیمه پر   4الف( غلط زیرا در دوره چهارم  

 .است

( 3p3 2s4 10d3  [Ar18  )] ،    (1s4 10d3   [Ar18  )] ،    (1s4 5d3 [Ar18   )]،  (1s4 [Ar18 )] 

 ب( صحیح است 

  1s4 10d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1: Cu29    

  18الکترون های لایه سوم=   

    1p32s4 10d3  [Ar18]:Ga31      

 6 =18/3                                    3الکترون های لایه ظرفیت =

  Bعدد اتمی   31=و       Aعدد اتمی   12=ج( صحیح است زیرا 

31-12=19

آن کاملا پر است، لایه های سوم و   4dد( صحیح است، نخستین عنصری که زیرلایه 

 الکترون هستند. 18چهارم آن هر دو دارای   

  1s2 2s2 2p6 /3s2 3p6 3d10 /4s2 4p6 4d10 /5s1 

                                                                                                               18                       18   

2 
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 به سوالات پاسخ دهید.   Xبا توجه به توضیحات داده شده در مورد عنصر   

از    Xعنصر   کمتر  اتمی  عدد  با  تعداد     37عنصری  با  آن  ظرفیت  الکترون  تعداد  که  است 

های ظرفیت یکی از عناصر هم دوره خود برابر است. این عنصر حداقل یک زیرلایه   الکترون

فبا آاست و آرایش الکترونی آن از قاعده     l=1الکترون با     12نیمه پر دارد و همچنین دارای  

 کند. پیروی می

 تعلق دارد؟   ای دورهآ( این عنصر به کدام دوره جدول   

ب( عدد اتمی این عنصر چند است؟   

 آ( دوره چهارم

 25ب(   

 

5/0 
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 است.  l=1الکترون با    5و     l=0الکترون با    2در لایه ظرفیت خود دارای     Xاتم عنصر   

 آ( آرایش الکترونی این عنصر را کامل کنید: 

18
3 4 4..... ..... .....X:[ Ar] d , s , p

 شود؟به چه یونی تبدیل می  Xبینی کنید در شرایط مناسب اتم عنصر   ب(  پیش

 ( را بنویسید. Ca20ترکیب یونی حاصل از واکنش این عنصر با کلسیم )  پ(  

10آ(  2 5

18
3 4 4X:[ Ar] d , s , p 

X-  ب(   

 2CaX      پ(

25/1 
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 است.  l=1الکترون با    4و     l=0الکترون با    2در لایه ظرفیت خود دارای     Xاتم عنصر   

 آ(  آرایش الکترونی این عنصر را کامل کنید: 

18
3 4 4..... ..... .....X:[ Ar] d , s , p

 ب(  این عنصر به کدام دوره و گروه تعلق دارد؟

 تایی برسد؟   8پ( پیش بینی کنید اتم این  عنصر چگونه  می تواند به قاعده   

آ( 
10 2 4

18
3 4 4X :[ Ar] d , s , p 

16ب(  دوره چهارم و گروه   

الکترون   2پ( با گرفتن دو الکترون یا به اشتراك گذاری   

75/1 
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 دهد.   نشان می  Xاتم عنصر     هایلایهها را در   شکل زیر آرایش الکترون

 آ( با توجه به شکل، آرایش الکترونی این عنصر را کامل کنید.

18
3 4..... .....X :[ Ar] d , s 

 ب( این اتم دارای چند الکترون ظرفیت است؟ 

 

 

آ( 
18

3 46 2X :[ Ar] d , s 

 

 

 

الکترون ظرفیت  8پ(   

75/0 

74 

 به صورت زیر است:  Xآرایش الکترونی اتم عنصر   

18
3 43 2X :[ Ar] d , s 

سوم و چهارم این اتم     های های لایهآ( با توجه با آرایش الکترونی داده شده، تعداد الکترون

 را روی شکل بنویسید. 

 

 ایدورهب( این عنصر به کدام دوره و گروه جدول   

 تعلق دارد؟

 پ( این اتم دارای چند الکترون ظرفیت است؟ 

 آ( 

 

 

 

 

 

 

 ب( دوره چهارم و گروه پنجم

 الکترون ظرفیت  5پ(   

25/1 
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از دانش مورد  سه  است.  نوشته  زیر  صورت  به  را  اتمی  فشرده  الکترونی  آرایش  آموزی 

 اشکالات این آرایش الکترونی را بیابید و آرایش صحیح را بنویسید.
9d3 2s4 6p3 2s3X: [Ne] 

 اشکال اول: در آرایش فشرده باید نماد آرگون قرار گیرد. 

 نوشته شود.  4sو بعد   3dاشکال دوم: در آرایش الکترونی ابتدا 

  کند.آرایش الکترونی پایدار این عنصر از قاعده آفبا پیروی نمیاشکال سوم:   

1s4  10d3X: [Ar]  

25/1 
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الکترون تعداد  عنصر  اگر  اتم  چهارم  لایه  سوم    Mهای  الکترونیک  سوم تعداد  لایه    های 

Ga31   :باشد 

 آرایش الکترونی گسترده آن را رسم کرده و عدد اتمی آن را تعیین کنید.  -الف

 موقعیت عنصر را در جدول تعیین کنید.  -ب

 وجود دارد؟   l=2در این عنصر چند الکترون با زیرلایه     -ج

الکترون   M ،  6اتم    الکترون دارد پس در لایه چهارم  Ga31  18  اتم    لایه سوم  -الف

 : وجود دارد
4p4 2s4 10d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1M: 

 34عدد اتمی 

 16  م گروهچهار  دوره  -ب

 الکترون 10  -ج

25/1   

77 

در هر یک از جاهای خالی در جدول زیر آرایش الکترونی اتم را به صورت فشرده بنویسید. 

 11 17 6 8 2 13 شماره گروه 

       4دوره 
 

 شماره گروه 

 4دوره   

13 2 8 

Ard s p10 2 1[ ]3 44Ars 2[ ]4 Ards 6 2[ ]3 4 

 شماره گروه 

 4دوره   

6 1711

Ard s 5 1[ ]3 4Ard sp10 2 5[ ]3 44Ard s 10 1[ ]3 4
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 با توجه به عبارات داده شده به سوالات پاسخ دهید.

 وجود دارد:   یازده الکترون    Xدر سومین تراز انرژی عنصر     -الف

❖X  در کدام دوره و گروه از جدول قرار دارد؟ 

را تعیین کنید.   Xعدد اتمی   ❖

کوانتومی    -ب اعداد  واسطهالکترون  n+lمجموع  عنصر  ظرفیتی  دوره   Yی  های  در  که 

 می باشد:  سیزدهچهارم جدول قرار دارد برابر   

را مشخص کنید.   Yعدد اتمی ❖

در آرایش الکترونی این اتم چند لایه با الکترون پر شده است؟❖

را تعیین کنید. Yهای ظرفیتی   شمار الکترون❖

و در دوره چهارم جدول قرار دارد مجموع اعداد کوانتومی   pی   از عناصر دسته  Zعنصر     -پ

n+l  باشد:می  23های ظرفیتی آن برابر   الکترون 

ای قرار دارد؟در کدام گروه از جدول دوره  Zعنصر   ❖

را مشخص کنید.  Zعدد اتمی   ❖

 در آرایش الکترونی این اتم چند زیرلایه با الکترون پر شده است؟❖

  -الف
2s4 3d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1X: 

❖X     قرار دارد.  5و گروه     4در دوره

23  = عدد اتمی❖

 :2s4 1d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1Y  -ب

n+l=2(4+0)+1(3+2)=13 
21  = عدد اتمی❖

دو لایه )لایه اول و دوم پر شده است( ❖

 3 = شمار الکترون های ظرفیتی❖

 :3p42s4 10d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1Z  -پ

n+l=2(4+0)+3(4+1)=23 
❖Z     قرار دارد.  15در گروه

33  = عدد اتمی❖

 کاملا پر شده است.   تعداد هفت زیرلایه ❖

25/2   
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 درستی و نادرستی عبارات زیر مشخص کنید 

موج    الف( طول  بیشترین  و  کمترین  بین  انرژی  اتم نگراختلاف  خطی  نشری  طیف  در  ها 

 نانومتر است.  256هیدروژن   

 است.  نزدیکترخطوط رنگی در طیف هیدروژن در ناحیه پر انرژی بهم     ب(

 ای بین تعداد خطوط طیفی و عدد اتمی وجود ندارد.هیچ رابطه  پ(

 غلط   الف(

 صحیح  ب(

 صحیح  پ(

75/0 
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کن مولکول های زیر مشخص کنید کدام یک از موارد زیر درست و   با توجه به مدل فضا پر

کدام نادرست است. جمله نادرست را صحیح بنویسید. 

AB
C 

مولکول اتممی  A  آ(  از  یکی  و  هیدروژن  اتم  بین  کووالانسی  پیوند  حاصل  ی هاتواند 

17Cl ,  9F   35یاBr.باشد 

 . یک مولکول سه اتمی است  Bمولکول   ب(   

( 14Siباشد. )   4SiH  تواند مربوط به مولکولمی Cج( شکل   

  درستآ(   

          چهار اتمی است.   Bمولکول   ب( نادرست،   

   درستج(     

 

1 
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سوزد و منیزیم اکسید   میشده،    ورمطابق شکل نوار منیزیم با اکسیژن هوا به شدت شعله

 تولید می کند.

 توجه     با  پذیری زیاد اتم های منیزیم و اکسیژن راواکنشآ( دلیل   

 دهید.  یح ضاتم تو  به آرایش الکترون نقطه ای این دو

  (O8,  Mg12 ) 

 ، از چه نوعی است؟ چرا؟ ب( پیوند بین منیزیم و اکسیژن

 پ(چگونگی تشکیل منیزیم اکسید را نشان دهید.

 ت( فرمول منیزیم اکسید را بنویسید.

 صورت زیر است:  آ( آرایش الکترون نقطه ای این دو اتم به 

                               
   ایی نیستند پس ناپایدار و واکنش پذیرند.تچون هشت

پیوند یونی ، چون برای هشتایی شدن ، منیزیم باید دو الکترون از دست بدهد و     ب(

 شوند.و به یون تبدیل می  اکسیژن باید دو الکترون بگیرد

 پ( 

 

 

      MgO  ت(

2 
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دهد به سوالات پاسخ   های پتاسیم با برم را نشان میبا توجه به شکل زیر که واکنش بین اتم

 دهید: 

 

 

 

 

 باشد؟ این شکل بیانگر کدام مفهوم یا پیوند می(   آ

 شوند؟ چگونه پایدار می Br و Kهریک از اتم های   (   ب

 یابد؟ افزایش می  Brکاهش و اتم   Kشعاع اتم     انجام واکنشپ(به چه علت بعد از 

  (Br 35,  K19 ) 

 مفهوم پیوند یونی   (آ

و به اتم پتاسیم چون یک الکترون در لایه ظرفیت خود دارد آن را از دست داده     (ب

می نجیب  گاز  + )  رسد.آرایش  کاتیون  می  Kبه  هفت   (شودتبدیل  چون  برم  اتم  و 

دارد خود  ظرفیت  لایه  در  گر  الکترون  الکترون  آرایش  فته  یک  به  گاز   الکترونی  و 

 . شودتبدیل می Brبه آنیون -  رسدنجیب می

می  (پ دست  از  را  آن  دارد  ظرفیت  لایه  الکترون  یک  چون  پتاسیم  در اتم  و  دهد 

پ  تعداد  الکترونروتونحقیقت  تعداد  از  آن  لایههاهای  و  شده  بیشتر  های یش 

گردد. ولی برم آن الکترون را تر میپس کوچک  شودتر میالکترونی آن به هم فشرده

های هایش بیشتر شده پس بین لایههایش از تعداد پروتونگرفته پس تعداد الکترون

 . گرددتر میوجود آمده و بزرگه   الکترونی آن دافعه ب

75/1 
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 :با توجه به فرمول ساختاری مولکول مقابل پاسخ دهید

 

 

 

 

 

 

اتم را بیابید که با الگویی مطابق   ( دوS16 - O8 - Si14 - Br35 - N7  الف( از بین اتم های ) 

 شکل مولکول داده شده با هم ترکیب شوند. دلیل انتخاب خود را توضیح دهید.

 ب( فرمول شیمیایی ترکیب حاصل را بنویسید.

فقط یک   Fپیوند کووالانسی تشکیل داده و هر اتم    4الف( با توجه به اتم مرکز که  

الکترون در لایه ظرفیت خود     4الکترون به اشتراك گذاشته پس اتم مرکز باید دارای   

الکترون در لایه ظرفیت خود باشدکه یکی از   7داشته باشد و اتم اطراف باید دارای  

   آن ها جفت نشده باشد.

5                   p42s401d3[ Ar] : Br35         2          p32s3[ Ne]:  Si14

اتمبا       به آرایش لایه ظرفیت  اتم  توجه  با هم   Siو    Brهای داده شده  الگو  این  با 

 ترکیب می شوند. 

 4SiBrب(   

25/1 
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پاسخ  زیر  سوالات  به  شکل  به  توجه  با 

 دهید: 

 

قسمت   در  چند     Aالف(  و  کاتیون  چند 

آنیون وجود دارد؟ بار آنیون و بار کاتیون 

 ها را تعیین نمایید. 

 

 بنویسید. را  Bب( نماد شیمیایی ترکیب   

 می باشد؟ چرا؟  Mیا     Xهم گروه با کدام ذره ی     16پ( اتمی با عدد اتمی 

را نوشته و   تعلق دارد ، آرایش الکترونی لایه آخر آن   pبه دسته ی    Mت( اگر بدانیم ذره  

 . را تعیین کنید  شماره گروه آن 

بار مثبتسه   کاتیون     -الف(دو کاتیون و سه آنیون. آنیون دو بار منفی

   3X2Mب(

اتمی   با عدد  به   16به گروه    16پ( عنصر  الکترون  با گرفتن دو  جدول تعلق دارد و 

 .      است  Xآرایش گاز نجیب می رسد پس هم گروه   

 نی گروه عنصر را پیدا کند.(   وتواند با رسم آرایش الکتر)دانش آموز می

و   sدو الکترون در  ،  تعلق دارد  pت(دانش آموز با دانستن اینکه عنصر به دسته ی  

 13شماره گروه:   و   1np2 ns:   نویسدقرار داده و آرایش را می pیک الکترون در   
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های داده شده درست   یک از عبارتتعیین کنید کدام ، با توجه به آرایش الکترونی داده شده

 در صورت نادرست بودن علت نادرستی را بنویسید.؟   یا نادرست است

    3                                                 p3 2s3] Ne10: [X

با   از     3  به دست آوردنالف( این عنصر  بعد  پایدار گاز نجیب  الکترونی  به آرایش  الکترون 

رسد. خود می

بار مثبت تبدیل شود.  3تواند به کاتیون با   ب( این عنصر می

 .بود  خواهد    صورت  به  آن  ای نقطه–ج(  آرایش الکترون   

  ی یک ترکیب یون  ایدورهتواند با عناصر گروه اول جدول  د( آنیون حاصل از این عنصر می

دوتایی تشکیل دهد.

 الف( درست 

به   متعلق  عنصر  این  و  ب(نادرست،  سوم  و  ای  دورهجدول    15گروه  دوره   3است 

 د.گذاریا به اشتراك می  دگیرالکترون می

الکترون ظرفیتی دارد. 5قرار دارد و     15این عنصر در گروه     ، ج( نادرست

 د( درست   

5/1 
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اتم نشان الکترون بین دو  باشد برای تشکیلاگر هر جفت  پیوند اشتراکی   2N  دهنده یک 

 ها باید به اشتراك گذاشته شود؟ چرا؟ چند جفت الکترون بین اتم

اتم نیتروژن دارای    3 الکترون تنها در لایه ظرفیت خود   3جفت الکترون، چون هر 

گانه بین سهکه با یکدیگر تشکیل پیوند اشتراکی داده و در مجموع یک پیوند    است

 شود.های نیتروژن تشکیل میاتم

75/0 
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 .به هر یک از سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید

 )دو مورد(  بین مولکول آب و آمونیاك از نظر ساختاری وجود دارد؟  تفاوتی چه   .1

شود؟ هیچ بارالکتریکی مشاهده نمی  چرا بر روی ترکیب .2

+   K  +یون  پتاسیم به  اتم  چرا.3  شود؟   تبدیل می  2Mg  اما منیزیم به یون

جفت پیوندی ولی آمونیاك یک جفت   2جفت ناپیوندی و    2مولکول آب دارای  .1

اما در آمونیاك   -جفت پیوندی  3ناپیوندی و   اکسیژن است  مرکزی در آب  اتم 

نیتروژن است

است.با هم برابر بوده و در نهایت ترکیب خنثی     –تعداد بارهای +  و     زیرا.2

به آرایش   .3 از دست دادن آن  با  پتاسیم در لایه ظرفیت خود تنها یک الکترون دارد که 

رسد اما منیزیم دو الکترون در لایه ظرفیت خود   هشت تایی گاز نجیب قبل از خود می

 تایی می رسد. دارد که با از دست دادن هر دوی آنها به حالت پایدار و هشت

2
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دانش  یکی  توسط   ری ز  بیترک  4  یی ایمیفرمول ش مورد   از  در هر  است  نوشته شده  آموزان 

 چیست؟اشتباهات آنها     دیده  حیتوض

 (Cl) مولکول کلر .1

 ( 2P3Mg)  دیسولف  م یزیمن .2

 (AlBr)  دیبرم   مینیآلوم  .3

 ( 3NH)  متان . 4

 (2Cl) فرمول مولکولی مولکول کلر شامل دو اتم کلر است  -1

2-  2-( سولفید  شیمیایی  صورت   3P-نه    است(  Sنماد  به  سولفید  منیزیم  بنابراین   ،

MgS    .می باشد 

+3     کاتیون   -3 -   و     Alآلومینیم ، بنابراین فرمول شیمیایی درست   است Brآنیون برمید

 .است  3AlBrاین ترکیب    

آمونیاك    -4 برای  شده  نوشته  مولکولی  متان   4CHو    استفرمول  مولکولی  فرمول 

 است.

2 

89 
باشد در این صورت ترکیب یونی آن با      CaOهم خانواده کاتیون ترکیب یونی    Mاگر عنصر

 2MF 25/0 عنصر فلوئور را بنویسید. 

90 

  ی ونی  باتیترک  ای  یداده شده به کدام دسته از مواد مولکول  باتیاز ترک  ک یهر     دیمشخص کن

 تعلق دارند؟ چرا؟   ییدوتا

(KI, O2H, 4CH, 2CaCl, 3O2Al ) 

. هستنددوتایی    یمربوط به ترکیبات یونبقیه  متان و آب مربوط به مواد مولکولی و  

چون مواد مولکولی اغلب از ترکیب دو نوع نافلز و ترکیبات یونی اغلب از ترکیب فلز 

 شود.با نافلز تشکیل می

1 

91 

د نتعلق دار  1و     17های   ترکیب یونی دوتایی را که آنیون و کاتیون آن به ترتیب به گروهیک   

بینی   گرم بر مول باشد پیش  42.5دوتایی    ی بگیرید؛ اگر جرم مولی این ترکیب یون  در نظر

 ؟چرا   ؟ تواند باشد( میLiCl, NaFیک از ترکیبات )کنید کدام

(Na=23, Li=7, Cl=35.5, F=9) 

 5/0 خواهد بود.   42.5ولی داده شده مجموع جرم آنها   م های با توجه به جرم  -لیتیم کلرید

92 

توان نوشت؟ آنها را همراه با نام یم   ییدوتا  ی ونی  بیبا توجه به عناصر داده شده چند ترک

 . دیسیبنو  ییایمیش

 

NaF  سدیم فلوئورید 

2CaF  کلسیم فلوئورید

CaS  کلسیم سولفید 

S2Na   سدیم سولفید

2 
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  55تا   47صفحات  - استان سیستان و بلوچستان 

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف 
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 به سوالات پاسخ دهید.

 یابد؟چرا با افزایش ارتفاع از سطح زمین، فشار هوا کاهش می  -آ

 شود؟ چرا در صنعت برای تهیه گاز هلیم از تقطیر جزء به جزء گاز طبیعی استفاده می  -ب

شوند؟                                              کلوین چه گازهایی در برج تقطیر جدا می  89در دمای     -پ

 دلیل کاهش تراکم ذرات موجود درهواکره  با افزایش ارتفاع می باشد.   به  -آ

مقدار آن در گاز   درصد حجمی مخلوط گاز طبیعی را تشکیل داده و   7زیرا حدود     -ب

طبیعی بیشتر از هواکره است.

273-89  پ. نیتروژن و آرگون   184- =

25/1 
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 شود؟ در هریک ازموارد زیر چه گازی استفاده می

 شود.غواصی همراه با گاز اکسیژن استفاده میآ( برای پرکردن کپسول

 کند.اثر در جوشکاری و برشکاری فلزات فراهم میبیب( محیط

 شود.های بیولوژیک در پزشکی از آن  استفاده میداری نمونهپ( برای نگه

 آ. هلیم 

 ب. آرگون

 پ. گازنیتروژن

75/0 
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  Coی تروپوسفر دما به  کلوین باشد و در انتهای لایه   284اگر میانگین دما در سطح زمین  

 برسد، ارتفاع این لایه را تعیین کنید؟             -55

 گیرد(درجه کاهش دما صورت می  6) به ازای هر کیلومتر   

  284-273= 11o C 

 :تفاوت دما از سطح زمین تا انتهای تروپوسفر

)-55(-11  = -66o C 
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 ها پاسخ دهید:در رابطه با شکل به پرسش

 شود؟ چرا؟ آ( در این نوع لامپ از چه گازی استفاده می

 ؟ آیددست میهب( این  گاز از چه روشی ب

دو   / اتمی  )تک  گاز  این  شش   پ(   / الکترون  )هشت  دارای  و  اتمی( 

 الکترون ( در لایه ظرفیت خود است.

 دهد.پذیری ناچیزی دارد و با رشته درون لامپ واکنش نمیآ. آرگون، زیرا واکنش

 ب. از تقطیر جزء به جزء هوای مایع 

 هشت الکترون  -پ. تک اتمی

5/1 
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شده جدول   داده  ننقطه  نشان  را  هواکره  سازنده  گازهای  از  برخی  میشجوش  با ان  دهد. 

 در شکل زیر به سوالات پاسخ دهید:       ، هوای مایع  یافزایش تدریجی دما

 

 

 

 

 

 ( دلیل  ذکر  با ؟ )شوندحالت جدا میکدام     نیتروژن درگاز   آ( گاز هلیم و   

 

 

 

 

 درجه سلسیوس را برحسب کلوین به دست آورید.  -200( دمای   1در حالت )ب(   

پیش کنید  پ(  حالت  بینی  ) دما    «3»در  می  -250یا    -185کدام  سلسیوس(  تواند   درجه 

 باشد؟

 ( چرا تهیه اکسیژن صد در صد خالص در این فرایند دشوار است؟ت

 2  و گاز نیتروژن حالت 1گاز هلیم حالت   آ.   

 درجه هلیم همچنان به صورت گاز باقی مانده و جدا می شود.   -200در دمای   

دمای   نیتروژن    -195در  گاز  میمیدرجه  جدا  و  آن جوشد  جوش  نقطه  چون  شود 

 درجه است.  -196

 K73= 273+   co200-= T➔  273+ θ=T         ب.

 (. 3  حالتشود )آرگون جدا می گاز    -co185دمای    .پ

 هم نزدیک است.. چون نقطه جوش اجزای گازی به ویژه آرگون و اکسیژن خیلی بهت

 

2 
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  65تا  55صفحات  - استان تهران 

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف 
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، 3B2Aو       Y2Xنافلز باشند با توجه به فرمول ترکیب های شیمیایی     Yو     Bفلز و     Xو     Aاگر    

به سوالات زیر پاسخ دهید.

 را بنویسید.   Y2Xیون به آنیون در   تآ( نسبت تعداد کا

 را بنویسید.  3B2Aب( نسبت بار کاتیون به بار آنیون در   

را بنویسید.  Bبا     Xپ( فرمول شیمیایی حاصل از واکنش   

 1به   2آ(   

 2به     3  ب(

 B2X  پ(

1/5 
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 باشد:  17عنصری از گروه  Yدر هر یک از موارد زیر، اگر   

1    )          2     ) 

 را تعیین کنید.  Zو     Xعنصر   دو   های ظرفیتی   آ( گروه و تعداد الکترون

 ( تعیین کنید.1ب( تعداد پیوند اشتراکی را در ساختار )

 ( تعیین کنید 2های پیوندی به ناپیوندی را در ساختار )پ( نسبت تعداد جفت الکترون

 5ظرفیتی     eتعداد     -15گروه     Zآ(   

X   تعداد     -16گروهe   6ظرفیتی 

 3  ب(

 (  4به     1) یا   8به     2  پ(

5/1 
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 .به سوالات پاسخ دهید  2و     1های   با توجه به معادله

 

1  ) 

2                ) 

 ( جاهای خالی آ و ب را کامل کنید.آ

 بیانگر کدام قانون است؟  2ب( معادله شیمیایی   

 CO  )آ(: آ(   

  32  )ب(:

 قانون پایستگی جرم   ب(

75/0 
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در اختیار داریم. به طور جداگانه هر یک را در آب حل کرده سپس تغییر   Bو    Aدو ماده  

 کنیم. توسط این دو محلول را بررسی می  pHرنگ کاغذ   

 آ( جدول را کامل کنید. 

رنگ کاغذ    ماده

pH 

نوع اکسید )فلزی   

  یا نافلزی(

خاصیت )اسیدی یا   

 بازی(

A سرخ   

Bآبی   

 

 

 

 باشد؟ چرا؟   Bتواند ماده   ( می  2SOیا     O2Kکدام یک )  ب(

 اسیدی -: نافلزی  Aآ(   

B  بازی   -: فلزی 

 زیرا اکسید فلزی است.  O2Kب(   

5/1 

102 

 معادله شیمیایی موازنه شده بنویسید.   زیربا توجه به شکل   

 

 
1 

103 

کند او دچار سرگیجه و حالت تهوع شده،   رود، مشاهده میزهرا به اتاق برادرش حسین می

برد، پدرشان با تست لوله بخاری متوجه مسدود شدن آن   زهرا سریع او را به پذیرایی می

 شود، به نظر شما چه چیزی باعث ایجاد این اتفاق شده است؟می

 5/0سوختن ناقص گاز موجب تولید گاز کربن مونوکسید شده است.

104 

می ماهی  پرورش  حوضچه  کارگر  دست  از  اسید(  )هیدروکلریک  نمک  جوهر  و   ظرف  افتد 

اندکیمقد می  از  ار  حوضچه  داخل  در  راهی   آن  چه  آن  منفی  اثر  بردن  بین  از  برای  ریزد، 

 کنید؟ پیشنهاد می

 5/0برای از بین بردن خاصیت اسیدی آب )کلسیم اکسید( افزودن آهک   
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شهر   دو  میهم  Bو    Aدر  رخ  سوزی  آتش  شهر  زمان  مصرفی  سوخت  اگر  زغال     Aدهد، 

نفت سفید مرغوب باشد، در کدام شهر احتمال بارش باران اسیدی بیشتر     B  سنگ و شهر

 است، چرا؟ 

زیرا زغال سنگ حاوی مقدار گوگرد بیشتری نسبت به نفت سفید مرغوب   –Aشهر   

نابراین تولید گاز گوگرد دی اکسید در این شهر بیشتر است.باست   
75/0 
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آموز درست پاسخ آموز داده شده تا آن را موازنه کنند کدام دانش معادله زیر به سه دانش 

داده است؟ 

 

نباید زیروند   -3شماره   باشند و همچنین  نباید کسری  زیرا ضرایب استوکیومتری 

ترکیبات را تغییر داد. 
5/0 

 5/0)خاصیت بازی دارند(  کنند.در آب قلیا تولید میها   چون اکسید فلز  –آبی    شود، چرا؟در محلول حاصل  چه رنگی می  pHرا در آب حل کنیم، کاغذ     O2Kاگر مقداری    107
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 های زیر را موازنه کنید: واکنش

)g(O2H) +  g(NO   →)  g(2O) +   g(3NH

O2H+   6AlF3Na→  HF+ 3O2Al+ NaOH

(g)O2H6( + g)NO4 →(  g)2O 5( + g)3NH4

O2H6+  6AlF3Na2 → HF12+ 3O2Al+  NaOH6 
2 

109 

دهد؟های زیر واکنش سوختن چه موادی را نشان می( شکل1

 .های حاصل از سوختن شکل )الف( را بنویسید( فراورده2
 (:1جواب قسمت ) 

 سوختن زغال سنگ در هوا  (الف

 سوختن ناقص گاز شهری ب(   

 منیزیم نوار   سوختن   ت(              سوختن گوگردپ(   

 (: 2جواب قسمت )

 
 

2 

110 

Y   3و فرمول اکسید فلز    O 2Xبه صورت    Xاگر فرمول اکسید فلز   باشد،     O2Yبه صورت 

 علت نادرست بودن را توضیح دهید.  کدام جمله درست و کدام نادرست است؟

3  برابر است.  O2Xبا مجمع قدر مطلق بار کاتیون و آنیون     O2Yآ( بار الکتریکی کاتیون در   

 است 13مربوط به گروه    Yو فلز    1مربوط به گروه    Xب( فلز   

 د هر دو در یک گروه باشند. نتوانمی  Yو      Xپ( فلزهای    

توانند در یک دوره باشند. می  Yو  Xت( فلزهای   

 )آ( درست

 جزء عناصر واسطه باشند .  Yو     X)ب( غلط، ممکن است عنصر 

 .توانند در یک گروه باشند( است پس نمی+3)   Y(  و بار   +1)   Xر)پ(غلط، چون با

 ت( درست 
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 های واکنش سوختن زغال سنگ هستند؟های زیر جزو فراوردهکدام ترکیب

1)  2SO     2    )2CO      3    )3SO     4   )O2H             

5)  NO   6   )  2NO         

و     2SO      ،2COتولید گازهای     افزون بر  و  سوزدزغال سنگ درحضور اکسیژن می

 کند.زیادی انرژی تولید می  بخارآب مقدار
75/0 
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 آنها را تصحیح کنید.  در نام شیمیایی هر ترکیب اشتباهی وجود دارد.

 کلرید نیترید تری  :  3NCl  آ(

 کربن تری سولفید  :2CS  ب(

 سیلیسیم تترا فلوئور  :4SiF  پ(

 اکسید   (IIIآهن)  :FeO  ت(

مس برمید  :2CuBr  ث(

 نیتروژن تری کلرید  آ(

کربن دی سولفید   ب(

 سیلیسیم تترا فلوئورید  پ(

 اکسید   (IIآهن)  ت(

 برمید   (IIمس )  ث(

25/1 
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   .و موازنه کنید  بنویسیدرا     متان  کامل  سوختن  معادله واکنش آ(   

به نظر     باشد،مول گاز اکسیژن مصرف شده    5/1در اثر سوختن یک مول گاز متان  اگر  ب(   

 شما رنگ شعله زرد است یا آبی؟ چه راهکاری برای بهتر سوختن این گاز دارید. 

CH سوختن کامل:  آ( g O g CO g H O g+ → +4 2 2 2( ) 2 ( ) ( ) 2 ( )

مول گاز اکسیژن نیاز است پس اگر   2هر یک مول متان    کامل  به ازای سوختنب(  

مول گاز اکسیژن مصرف شده باشد، یعنی اکسیژن کافی نبوده و سوختن ناقص   5/1

 زرد است.  ه شود و رنگ شعلانجام می

 شود.رساندن اکسیژن کافی به متان باعث بهتر سوختن آن می

2 

114 
جزیره به  ورود  از  پس  قهوهگردشگران  از  آب  رنگ  تغییر  از  متعجب   ای  روشن  زرد  به  ای 

 ؟ به نظر شما چه عوامل طبیعی یا انسانی باعث این تغییر رنگ است  .شدند

مرجان رنگدانه  به  مربوط  آب  اولیه  برنگ  ولی  مانند ه  هاست  طبیعی  عوامل  دلیل 

سوزی جنگل و وجود اکسیدهای اسیدی در هوا و بارش باران اسیدی رنگ آب آتش

عوامل انسانی مانند ریخته شدن فاضلاب اسیدی در اثر  به زرد تغییر کرده است یا  

 .کارخانجات این اتفاق افتاده است

1 
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لوویسِ   اتمیساختار  سه  این   ترکیبی  در  هرگاه  است.  پیوندی  الکترونِ  جفت  سه  دارای 

عنصر    دو  تنها  دارای  O8,  S16ترکیب،  مرکزی  اتم  و  داشته  عدد   6  حضور  با  الکترون 

 های خود : باشد، به کمک آموخته  (l=0کوانتومی فرعی )

 آ( فرمول شیمیایی این ترکیب را با ذکر علت بنویسید. 

 ب( همراه با محاسبۀ شمار الکترون ظرفیت، ساختار لوویس آن را رسم کنید.       

 پ( نام شیمیایی آن را بنویسید.   

 2s2 و   2s1 هایزیرلایهدر الکترون   6زیرا  اتم  گوگرد دارای    است. 2SO  بآ( این ترکی

است.   2s3و   

 ب( ساختار لوویس:           

6+12=18e 

 پ( نام شیمیایی : گوگرد دی اکسید   

25/1 
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A – B – C – D - E- F   اگر    هستند.  ایدوره  شش عنصر متوالی جدولD     گازی باشد که

 پاسخ دهید.  هنگام جوشکاری ایجاد کند، به سوالات زیر  اثرمحیط بی

محلول حاصل از هرکدام از این     ، شود  در آب حل  Eو    Bاگر اکسیدهای حاصل از عنصر    -آ

 چرا؟   آورد.را به چه رنگی در می  pHاکسیدها کاغذ   

ترکیب حاصل مولکولی است یا یونی؟   .را بنویسید  Cو     Fترکیب حاصل از عنصر  -ب

از    -پ ترکیبی  در  پیشوند  Cو    Aاگر  نام  از  باشد، نسبت   تری جهت  استفاده شده  گذاری 

 های پیوندی به ناپیوندی این ترکیب چند است؟جفت الکترون

دریاچه  اکسید  -ت آب  بودن  اسیدی  میزان  کنترل  برای  بالا  عنصر  زمینکدام  و  های ها 

 رود؟ کشاورزی به کار می

فلز پتاسیم است و اکسید فلزی   Eکند چون   را آبی می  pHکاغذ     Eکسید عنصر   ا  _آ

عنصر    در اکسید  و  دارد  بازی  خاصیت  زیرا کندمیسرخ  را    pHکاغذ     Bآب   .  B 

 . گوگرد و نافلز است و اکسید آن در آب خاصیت اسیدی دارد

 (ترکیب بین یک فلز و یک نافلز است.  زیرا)   ترکیب یونی است   ،     2FC    -ب

 (جفت ناپیوندی دارد.  10فسفر تری کلرید سه جفت پیوندی و )     – 10به     3  -پ

. رودکلسیم  برای این منظور به کار میعنصر   کلسیم است پس اکسید     F  -ت

5/2 
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عبارت  نادرستی  یا  را  درستی  نادرست  عبارت  صحیح  شکل  و  کنید  مشخص  را  زیر  های 

 بنویسید.

به صورت گرما و   یک ماده انرژی شیمیایی     کل  سوختن، واکنشی شیمیایی است که در آن   آ(

  .شود  نور آزاد می

 .   شودبا آب اسید تولید می  همه اکسیدهای نافلزی از واکنش   ب(   

 آورد. می  را به رنگ آبی در  pHمحلول آب آهک، کاغذ     پ(

دو سوی   کننده درشرکت  ت( مطابق با قانون پایستگی جرم، همواره مجموع جرم مولی مواد

 معادله یک واکنش شیمیایی موازنه شده برابر است. 

شود. ها می باران اسیدی سبب استحکام پوسته سخت مرجان  ث(

از    سوختن، واکنشی شیمیایی است که در آن  )نادرست(آ(   انرژی شیمیایی بخشی 

   .شودبه صورت گرما و نور آزاد می  یک ماده 

 .   شودبا آب اسید تولید می  برخی ازاکسیدهای نافلزیاز واکنش     )نادرست(  ب(

 )درست(   پ(

   )درست(ت(   

 شود.ها میباران اسیدی سبب از بین رفتن  پوسته سخت مرجان  )نادرست(ث(   

 

2 
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 در هریک از موارد زیر واژه مناسب را انتخاب نمایید. 

به آن است   مولکولیهای  از جمله ترکیب  نمک خوراکی(-شکر( )آ به آرامی   . هنگامی که 

داده دچار  شودمی  گـرما  سرانجاممی  فیزیکی(-شیـمیـایی)تـغییر    ابتدا  و   دچار   شود 

 نمی شود(.   -)می شود  و رنگ آن دستخوش تغییرشود   می  فیزیکی(-شیـمیـایی)تـغییر   

توان   می  هنگام جوشکاری  فعال(  -اثر  بی )ایجاد محیط    ( برای  آرگون  -ب( از گاز )نیتروژن

 استفاده کرد. 

دی  پ( )کربن  گاز  ترکیبی  هموگلوبین-اکسیدمیل  با  مونوکسید(  از  کربن    برابر   200  بیش 

انتشار آن در محیط )زیاد  -)سمی   این گاز  .است  اکسیژن کم(   -غیرسمی( است و سرعت 

 است.

 گـرما داده هنگامی که به آرامی  به آن     مولکولی است.  هایاز جمله ترکیب  (شکر( )آ

 (شیـمیـایی)تـغییر    دچار  شود و سرانجاممی  )فیزیکی(تـغییر    ابتدا دچار  شودمی

 )می شود(  و رنگ آن دستخوش تغییرشود   می

 توان استفاده کرد. می  هنگام جوشکاری  (اثربی)ایجاد محیط    ب( از گاز )آرگون( برای

 .است  برابر اکسیژن 200  بیش از با هموگلوبین ترکیبی گاز )کربن مونوکسید( میل پ(

 )سمی( است و سرعت انتشار آن در محیط )زیاد( است.  این گاز
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گرم   65و     80و    75به ترتیب    Dو    B  و   Aدر واکنش موازنه شده زیر جرم مولی مواد    اگر

 را به دست آورید.  Eباشد، جرم مولی ماده   

4 2 3 5A B D E+ → + 

 مطابق معادله واکنش زیر: 

4 2 3 5A B D E+ → + 
 

( ( ( (4 75 2 80 3 65 5 53
g g g g

mol mol mol mol X X
mol mol mol mol

      
 +  =  +   =      

       
گرم بر مول است.  53برابر با      Eجرم مولی ماده   

25/1 

120 

 با توجه به تصویر زیر به سوالات مطرح شده پاسخ دهید.

 ها و فراورده همگی به حالت گازی هستند.(دهنده)واکنش

 

 

 

 

 کدام ماده به طور کامل مصرف نشده است؟   (آ

 . ب( معادله نمادی واکنش موازنه شده را بنویسید

اتم  پ( مقایسه شمار  واکنشاز  مواد  اتمهای  با شمار  واکنش  در  نموده  های   دهنده شرکت 

این قانون را بطور دقیق   ؟  یابیممواد فراورده حاصل به چه قانون مهمی در شیمی دست می

 بیان کنید.

2A(   آ

  ب(
1 3 2

2 2 3
A B AB+ →

 

 های شیمیایی پ( قانون پایستگی جرم در واکنش

رود آید و نه اتمی از بین میدرطی انجام  یک واکنش شیمیایی نه اتمی به وجود می 

انجام واکنش شیمیایی همان اتم از   به شیوهبلکه پس  به هم متصل ها  های دیگری 

 .شوندمی

5/1 
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 سوختن کامل  نوعی هیدروکربن  را نشان می دهد.  زیر واکنش   

ضمن تکمیل فرایند موازنه شده     (آ

 را تعیین نمایید.  aمقدار عددی   

 ب(فرمول مولکولی هیدروکربن را تعیین نمایید. 

( معادله نمادی واکنش موازنه شده   آ
2 25 16 18

8 18 2 2 2
C H O CO H O+ → + 

  18H8C  ب(

1 
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کیلووات ساعت برق مصرفی خود به صورت ماهانه از سه منبع   200ای برای تامین  خانواده

کنند. اگر سهم تولید برق این سه منبع نفت خام، گاز طبیعی و انرزی خورشید استفاده می

برابر   ترتیب  دی   20و    50،  30به  کربن  پاکسازی  برای  باشد،  این درصد  تولید شده  اکسید 

 خانواده، سالانه به حداقل چند درخت تنومند نیاز است؟ 

(y  دهد و هر درخت   میزان برق مصرفی بر حسب کیلووات ساعت را در یک ماه نشان می

 کند.(کیلوگرم کربن دی اکسید مصرف می  50تنومند سالانه   

آوریم، سپس میزان کیلووات ساعت به دست می  200ابتدا سهم هر یک از منابع را از   

 کنیم: کسید تولید شده در یک ماه را حساب میکربن دی ا

 تولیدی 

  تعداد درخت 

 درخت نیاز است.  20ه حداقل ببنابراین 

25/2 
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 با توجه به شکل، جاهای خالی را در عبارت زیر کامل کنید.

نیز باعث ...     Xهای   ( طول موج ... دارد که ... نام دارد. مولکول1( نسبت به پرتوی ) 3پرتوی )

   پرتوها به سمت زمین می شوند که عمدتا شامل ... و ... هستند.

 

( )3پرتوی  پرتوی  به  نسبت  دارد. 1(  نام  فروسرخ  که  دارد  بلندتری  موج  طول   )

ای شوند. باید گاز گلخانه نیز باعث بازتابش پرتوها به سمت زمین می   xهای  مولکول

 تنها این شرط را دارند. سه اتمی باشند که 

25/1 
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 ای، به موارد زیر پاسخ دهید.در رابطه با اثر گلخانه

 ای کدام اند؟ ترین گازهای گلخانه الف( مهم

              

یا کاهش میدمای زمین    میانگینای کره زمین را بدون هواکره فرض کنید.  ب( لحظه یابد 

افزایش؟ 

 الف(   

 کاهش   ب(   
75/0 
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 های زیر، موارد درست را مشخص کنید.از بین عبارت

الکترون جفت  شمار  نسبت  الکترونالف(  جفت  شمار  به  ناپیوندی  در   های  پیوندی  های 

 مولکول اوزون بیشتر از اکسیژن است.

 آبی رنگ است.  گازی بی رنگ و ب(   

مولکول ابتدا  دهیم  افزایش  اگر  را  مایع  اوزون  و  اکسیژن  مخلوط  دمای  اکسیژن   پ(  های 

 شوند.خارج می

 های اوزون است.های اکسیژن بیشتر از مولکولت( پایداری مولکول

 پذیر است. ث( واکنش تبدیل اوزون به اکسیژن بر خلاف واکنش زنگ زدن آهن برگشت

 1 به غیر از عبارت الف بقیه عبارت ها صحیح هستند. 

126

 ای، عبارت نادرست را مشخص کنید.در ارتباط با اثر گلخانه 

یک  در  گلخانه  درون  دمای  تغییرات  نمودار  الف( 

 رو است.روز زمستانی به صورت روبه

موج  طول  زمین  توسط  شده  جذب  پرتوهای  ب( 

افتاده کوتاه گیر  پرتوهای  از  بیشتری  انرژی  و  تر 

 درون گلخانه دارند.

مانند   گازهایی  مانع   پ(  هواکره  در 

 تر می کنند.خروج انرژی گرمایی شده و زمین را گرم

 گردد. ت( بخش عمده پرتوهای خورشیدی بازتابیده شده و به فضا بر می

 شوند.ت( مطابق شکل، بخش عمده پرتوهای خورشید به وسیله زمین جذب می

 

5/0 
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زیر   به جدول  پایدارو  با توجه  کنید؟   انتخاب می  را  کدام سوخت  ، با در نظر گرفتن توسعه 

 چرا؟ 

 هیدروژن  بنزین  نام سوخت

18H8C2H فرمول مولکولی

OO , C2, H2COO2H های آزاد شده بر اثر سوختنفراورده
 

است  .هیدروژن آب  آن  سوختن  از  حاصل  فراورده  آسیب     زیرا  زیست  محیط  به  و 

 5/0 رساند.نمی
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نیروگاه در  شده  تولید  اکسید  دی  کربن  که  دهید  پیشنهاد  روش  یک  مراکز   الف(  و  ها 

 صنعتی را بتوان به دام انداخت.

 .کدام یک از موارد شیمی سبز را نشان می دهد؟ آن را توضیح دهید  زیر  ب( شکل

 

 الف( تبدیل آن به مواد معدنی با کمک کلسیم اکسید و یا منیزیم اکسید

های متخلخل دفن کردن در میان سنگ  -  نیدر زم   دی اکس  ی دفن کردن کربن دب(  

 های نفتهای گازی قدیمی و چاهزمین میدان  ردر زی

1 
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انرژی برق     60اگر    .کیلووات ساعت است  20انرژی یک خانوار    روزانهمیزان مصرف   درصد 

 با توجه به جدول:  درصد از نفت باشد،   40این خانه از گاز طبیعی و   

 

 نفت گاز طبیعی منبع تولید برق

مقدار کربن دی اکسید 

)کیلوگرم به ازای هر 

کیلووات ساعت(

7/0 36/0 

 

کنند؟ این خانواده در ماه اردیبهشت چند کیلوگرم کربن دی اکسید وارد هواکره می

 kw.h 12=0.6×20انرژی حاصل از نفت:         

 kw.h 8=0.4×20انرژی حاصل از گاز:            

   2 حاصل از گاز در یک ماه   COمقدار

Kg
kw h KgCO

kw h
 = 2

0/ 7
12 . 8 / 4

1 .
 

KgCO = 28 / 4 30 252 

   2  حاصل از نفت در یک ماه:     COمقدار

Kg
kw h KgCO

kw h

KgCO

 =

 =

2

2

0/ 36
8 . 2 / 88

1 .

2 / 88 30 86 / 4

KgCO+ = 2252 86 / 4 338 / 4 

2 
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 . گردددر حضور نور خورشید، مقداری گاز اوزون تولید می  ، فصل زمستانهوای آلوده در     در

 در حضور نور خورشید بنویسید.     اکسید نیتروژن دی  ازاین گاز را تولید   الف( واکنش   

 بنویسید.  دو مورداوزون تروپوسفری چه تاثیر سوئی بر سلامتی انسان دارد؟   (   ب

 الف(   

 
 هاآسیب دیدن ریه  -( سوزش چشم   ب

75/1 
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دقیقه از   5انرژی برق یک شهر با سوخت فسیلی است. اگر شخصی در این شهر به مدت  

 کند. کیلووات انرژی مصرف می  3سشوار استفاده کند حدود   

 الف( در سال چه مقدار کربن دی اکسید وارد هواکره کرده است؟

 مصرف و هواکره پاکسازی شود؟  کربن دی اکسید  مقدار  ب( چقدر درخت لازم است تا این

کیلووات ساعت سوخت مصرف هر  هواکره گرم کربن دی  700های فسیلی  )از  وارد  اکسید 

کند(کیلوگرم کربن دی اکسید را جذب می  50شود و یک درخت تنومند   می

5/1 
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 ها پاسخ دهید.به پرسش  ، با توجه به شکل
 

مشخص   -آ را  قرمز  و  آبی  پرتوهای  نوع 

 کنید.

پنجره  -ب اگر 

 

باشد،  بسته  اتومبیل  های 

 کند؟ چرا؟ دمای درون آن چه تغییری می

 پرتوهای قرمز، بخشی از پرتوهای برگشتی   –پرتوهای آبی، نور خورشید   آ(

   افتد.   اتومبیل به دام می  دروندر     خورشید  ون انرژییابد. چمی  افزایشب(
1 
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   .   دهیدپاسخ اهپرسشبهزیر  شکلبهتوجهبا

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 چیست؟ نمایانگرشکلاین  -آ

.   کنیدپررا Dتا    Aاز   شکلخالیجاهای  -ب

به سطح   دیخورش  از تابش فرابنفش  ی ااوزون مانع ورود بخش عمده  ی هامولکول  آ(

 . تابش در امان بمانند  ن یا بارانید تا موجودات زنده از آثار زنشومی  نیزم 

 : استراتوسفر D    فروسرخ   Cاوزون     :    Bفرابنفش       :     Aب(   

 

5/1 
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ویژگی کرۀ زمین را با گذشت زمان     الف( هریک از دو نمودار )آ( یا )ب( روند تغییرات کدام   

مساحت برف در نیمکره شمالی(  –)میانگین جهانی دمای سطح زمین     دهد؟نشان می

ب( این تغییرات به دلیل افزایش چه گازی است؟ 

 ای با هم دارند )مستقیم ـ وارونه( توضیح دهید. این دو تغییر چه رابطه  پ(
آ   نمودار  زم   ی دما  یجهان   نیانگیم الف(  نب(    –  نیسطح  در  برف   مکره یمساحت 

 یشمال

 کربن دی اکسید   ب(

و  ای افزایش و دمای محیط افزایش دی اکسید اثر گلخانهبا افزایش کربن - وارونهپ( 

 یابد.ها آب شده و مساحت برف در نیمکره شمالی کاهش میبرف

5/1 
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 ها پاسخ دهید: با توجه به شکل به پرسش

 شود؟ی هواکره انجام میآ( این چرخه در کدام لایه

 نشان دهندۀ فرابنفش و کدام یک فروسرخ است؟   Yو     Xب( کدام یک از تابش های   

 

 

 

 

 

 

 

 استراتوسفر  آ(   

 فروسرخ   xفرابنفش  و       y(ب
75/0 
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 ها پاسخ دهید.با توجه به شکل زیر به پرسش 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

در بینی کنید  پیششود،  شکل مشاهده می  که در  ای هر گازبا استفاده از اثرات گلخانه   -آ

  یابد؟محیط کاهش یا افزایش می ای، دمای صورت فقدان اثر گلخانه

باشد؟ توضیح دهید.به نظر شما در آن شرایط زندگی به راحتی امکان پذیر می  -ب

   یابد.   آ( کاهش می

 زیاد است.   روز   در طول شبانهخیر زیرا اختلاف دما     ب(
75/0 
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های نادرست   برای عبارتمشخص نمایید.      های زیر رادرستی یا نادرستی هر یک از عبارت

 دلیل بنویسید. 

 آ( گاز شهری شامل متان خالص است. 

واکنش    ب( مو  در  شمار  تبدیل  کسر   لمقدار 

NO2     به شمار مولO2   است.  برابر  

 لیتر حجم دارد.  4/22اتمسفر،   یک   و فشار     K273مول گاز نیتروژن در دمای   25/0پ(   

ناپذیر است.ت( گاز نیتروژن در دمای اتاق، از نظر شیمیایی غیر فعال و واکنش

 دهد. آ( نادرست: بخش عمده گاز شهری را گاز متان تشکیل می

 ب( درست 

مول  ناپ(   یک  هر  درست:  دمای  از  در  اتمسفر،    K273گاز  یک  فشار  لیتر     4/22و 

 .حجم دارد

 ت( درست 

5/1  
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 زیر به پرسش ها پاسخ دهید.     موازنه نشدهتوجه به معادله های با   

 

 
مول گاز شمار  تجزیه    CO2های  ازای  به  شده  کربنات   5تولید  هیدروژن  سدیم  از  گرم 

از جرم همین تعداد مول    چند برابر   )II(واکنش    )I(تولید شده در واکنش    گاز  بیشتر 

)mol.g:  23= Na,   16= O,    14= N,    12= C,    1= H-1(      ؟است

 

molNaHCO molCO
gNaHCO molCO

gNaHCO molNaHCO

g N
mol N g N

mol N

  =

 =

=

3 2

3 2
3 3

2

2 2
2

1 1
5 0/03

84 2

28
0/03 0/ 84

1

0/03
0/036

0/ 84

5/1 
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زیر به طور کامل سوزانده و سپس دما را     موازنه نشده اگر یک مول گاز اتان را مطابق واکنش 

 و فشار را به یک اتمسفر برسانیم چند مول فرآورده گازی خواهیم داشت؟   K273به   

 

آب به حالت     STPشود در شرایط  مول گاز تولید می  10مول اتان را بسوزانیم    2اگر  

اگر در نتیجه   ماند. به حالت گازی باقی می   CO2مول    4آید و فقط مایع یا جامد در می

 شود. مول یعنی دو مول می 4، نصف  STPمول اتان بسوزد تعداد مول گاز در     1

1 



 مه تعالی باس

پایه دهم  1 بانک سوالات مفهومی شیمی
  

49

   82تا  76 اتصفح  - استان کرمانشاه  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف 

140 

تع  ریز  هایهجمل  ینادرست  ایو    یدرست صح  ن ییرا  شکل  و  را     حیکرده  نادرست  موارد 

 .دیسیبنو

دماالف به عنوان شرا  یک  و فشار  لسیوسدرجه س  25  ی(  استاندارد شناخته     طیاتمسفر، 

شود.یم 

مول     5/0از حجم      شتربی    mol/g44=M( 2CO  (مول گاز     5/0حجم     کسانی  طی( در شراب

است.  )2O)mol/g 32= Mگاز     

است.  تریل  4/22ثابت  یگازها در فشار و دما  ی( بر اساس قانون آووگادرو ، حجم مولپ

 ـــ،   لســیوسدرجــه س  25  یاتمسفر و دما  5( طبق قانون آووگادرو، در فشار   ت مـــول از     کی

دارند.  یمختلف حجم ثابت و برابر یگازها

 سلسیوسدمای صفر درجه     -  نادرست  الف(

 حجم گاز با مول گاز رابطه مستقیم دارد  –ب( نادرست   

 در دمای صفر درجه سانتی گراد و فشار یک اتمسفر  –پ( نادرست   

 حجم یک مول از گازها برابر است یکسان، فشار  در هر شرایطی از دما و  -ت( درست

75/1 
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به   توجه  کرده   زیر،   شکلبا  واکنش شرکت  در  منیزیم  نوار  از  گرم  چند  که  کنید  تعیین 

)                 است؟   ) ( )Mg s HCl aq MgC q H gl a→+ +2 2( ) (2 )  

 

Cl=35/5 , H=1 , Mg=24 

 گرم است.  0/ 5جرم گاز هیدروژن تولید شده اختلاف دو عددترازو و برابر   

molH molMg gMg
gMg gH g

gH molH molMg
=    =2

2
2 2

1 1 24
0/ 5 6

2 1 1
   

5/1 
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 با توجه به شکل زیر:

دهد. آن را کامل کنید. شکل زیر نمایی از فرایند تولید آمونیاك را نشان میالف(   

  ؟یستفرایند در صنعت چ نام این   ب(   

 

  ( آهن3)   نیتروژنگازهای هیدروژن و   (   2)  و (   1الف( )

 1ب( فرایند هابر

143 

مخلوط کرده پس از تأمین شرایط بهینه    گرم گاز نیتروژن  140کافی گاز هیدروژن را با مقدار   

چند گرم گاز نیتروژن   .گرم گاز آمونیاك تولید و جداسازی گردید  5/42برای انجام واکنش   

 N=14 , H=1    شود؟  بازگردانی  تواندواکنش نداده و می

 

نمی واکنش  نیتروژن  نمیهمه  تولید  آمونیاك  و  تولید   دهد  آمونیاك  مقدار  از  کند. 

 آید: شده، مقدار نیتروژن مصرف شده به دست می

 

3 2 2
2 3 2

3 3 3

1 1 28
? 42.5 35

17 2 1
=    =

molNH molN gN
gN gNH g N

gNH molNH molNH

140-35=105

 . از گاز نیتروژن بازگردانی می شودگرم     105

5/1 
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کیلوگرم کربن دی اکسید مصرف کند در     22اگر یک درخت در یک سال طبق واکنش زیر  

 کند؟ تولید می  STPاین مدت چند لیتر گاز اکسیژن در   

( , )O C= =16 12   
( ) ( ) ( ) ( )CO g H O l C H O aq O g+ → +2 2 6 12 6 26 6 6 

 

molCO molO LO
LO gCO L

gCO molCO molO
=    =2 2 2

2 2
2 2 2

1 6 22.4
? 22000 11200

44 6 1
 5/1 
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-تولید می   STPاکسید، چند لیتر اکسیژن در     با توجه به واکنش زیر از مصرف هر مول بور

 ؟گردد

(g)2O3+  (l)3BCl4 →  (g)2Cl6+  (s)3O2B2 
2OL6/33= × ×  3O2B mol1 75/0 

146 

 طبق واکنش زیر 

O2H6+    2CO6 →  2O6+    6O12H6C   

برای مصرف   .   کندمول گلوکز مصرف می  5/2به طور معمول   روز   بدن انسان در هر شبانه  الف(

 ؟ این مقدار گلوکز چند مول اکسیژن نیاز است

 شود؟ در اثر مصرف همین مقدار مول اکسیژن، چند گرم آب تولید می  ب(

-تولید می  STPچند لیتر گاز کربن دی اکسید در     ،بر اثر مصرف همین مقدار اکسیژن  پ(

 شود؟   

 الف( 

2.5 mol C6H12O6  ×  = 15 mol O2        

 ب(

15molO2 ×  ×  = 270 g H2O          

پ( 

15molO2  ×   ×   = 336 L CO2           

2 

147 
متان حاوی چند   6/5 مقدار  این  و  دارد  استاندارد چند گرم جرم  متان در شرایط  لیترگاز 

 )mol.g 1= H, 12=C-1(؟      مولکول است

5.6LCH4 ×  ×  = 4g CH4       

4g CH4  ×   ×  = 1/505×1023
 مولکول متان 

5/1 
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 . دیسیعبارت غلط را بنو  لیدل  و  دیکن  یرا بررس  ریز  یهاعبارت  ینادرست  ای  یدرست

 آن برابر است.  ینمونه گاز با حجم ظرف محتو   ک یحجم     (الف

 شود. یم   کسانیو حجم آنها با حجم ظرف     ندیآیآن در م   یها به شکل ظرف محتوعیما  (ب

 است. ی گاز  یهاانتشار مولکول  لیگلاب و دود اسفند به دل  ی( بوپ

در    ی(گازت م   کیرا  وارد  فشار  آن  به  و  پر  م   میکنیسرنگ  کم  سرنگ  ایحجم   ن یشود 

 گاز است.  یر یپذدهنده شکلنشان  یژگیو

فرآث صورت    دیاس  کیسولفور  هیته  ندی(  به  صنعت  گاز  کی در  مرحله  ی واکنش   ی ا تک 

 است.

  یظرف به شدت و با سرعت منفجر م  ک یدر در شرایط معمولی  ژن یو اکس دروژنیگاز هج( 

کنند. یم   دیشوند و آب تول

 درست   (الف

مانادرست  (ب محتوعی،  ظرف  شکل  به  م   یها  در  ما  ند یآیآن  حجم  الزاما  با   ع یاما 

 پر از آب(  مهین  وانیل  کی مثل     ستی حجم ظرف برابر ن

 درست (   پ

 گاز است.   ی ریپذدهنده تراکم، نشاننادرست(   ت

 است.   یا چند مرحله  دیاس نی ا  هی، واکنش تهنادرست(   ث

به شدت با هم واکنش   زگر یدر حضور کاتال  ا ی  ا یگازها در اثر جرقه    ن ی، انادرست(  ج

 . دهندیم 

5/2 
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 ( بسوزد:8H3Cگرم گاز پروپان )     20اگر   

)g(O2H4) + g(2CO3 →) g(2O5) +g(8H3C

 شود؟یم  دیالف( چند مول بخار آب تول

 شود؟یم   دیتول  STPدر     2CO  تری( چند لب

 شود؟ یمصرف م   ژنی ( چند گرم گاز اکسپ

    الف(                  

molC H molH O
molH O g C H molH O

g C H molC H
=   =

3 8 2

2 3 8 2
3 8 3 8

1 4
? 20 1/ 8

44 1
 

             ب(

molC H molCO LCO
LCO g C H

g C H molC H molCO

LCO

=   

=

3 8 2 2

2 3 8
3 8 3 8 2

2

1 3 22 / 4
? 20

44 1 1

30/ 54

 

                    (پ

molC H molO g CO
g O g C H

g C H molC H molO

g O

=   

=

3 8 2 2

2 3 8
3 8 3 8 2

2

1 5 32
? 20

44 1 1

72 / 72
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 .دیپاسخ کوتاه ده

 د؟ یکن  انی با آن رو به رو بود را ب  اكی آمون  دیتول  ی هابر برا  ی که آقا  ی( دو چالشالف

 به کار بست؟ حل چالش دوم   چه راهکاری برای   (   ب

 از مخلوط واکنش   اكیآمون  یساز  جدا  -انجام واکنش     ی برا  نهیبه  طی شرا  افتن یالف(   

 و از مخلوط گازی جدا شود.   ، آمونیاك مایع تا   ،مخلوط واکنشسرد کردن   (   ب
75/0 
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 توضیح دهید.   کدام عامل بر حجم ظرف است؟   ر یدهنده تاثنشان  ریشکل ز

  وزنه و واکنش در  کیدهنده  و هر مکعب نشان  یجنبش  یدهنده انرژ)طول هر فلش نشان

 متحرك در حال انجام است( ستونیپ  ظرف حاوی

 ( دما الف

 فشار  (ب

 ها مول تعداد(   ج

 

 الف( عامل دما 

با هم برابر است   ستونیهر پ  ی ها روتعداد وزنه  ها ثابت است زیرا فشار و تعداد مول

 .هم برابر است  ها در هر دو ظرف باتعداد مولکولهمچنین   

در ظرف شماره پس  است    شتریب  هاانرژی جنبشی ذره(  1چون در ظرف شماره )اما  

 کاهش دما، حجم کم شده است.   لیدله   ( ب2بوده و در ظرف شماره )  شتر ی( دما ب1)

5/1 
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ها پاسخ دهید.با توجه به ترکیبات یونی داده شده در داخل کادر به پرسش

 

ــب    ترکی آ( کدام     

؟زیادی دارد به عنوان کود شیمیایی استفاده

ب( در کدام ترکیب، نسبت کاتیون به آنیون یک به دو است؟  

    های اکسیژن در فرمول شیمیایی کدام دو ترکیب، برابر است؟شمار اتمپ(     

شود؟مول یون تولید می  2ت( از انحلال هر واحد کدام ترکیب در آب     

سولفات آ( آمونیوم

هیدروکسید ب( منیزیم

نیترات (کربنات و آهن)IIIپ( آلومینیم

 نیتراتت( سدیم

25/1 
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 .جدول داده شده را کامل کنید

 

یون5    -سولفات      (III)( آهن1

2   )3)OH(Al    -   3    آنیون

کاتیون  2    -کربنات   ( لیتیم3

4 )3NO4NH     -   2  یون 

 

2 

  -هیدروکسید     منیزیم  -نیترات     سدیم  -کربنات      آلومینیم

نیترات  (آهن)III  -سولفات      آمونیوم 
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یون اســت، بــا توجــه بــه آن بــه   کــاتشکل زیر نمایی از یک آزمایش برای شناسایی یــک   

های زیر پاسخ دهید.پرسش

                        

 های آبی مربوط است؟یون در محلولکاتآ( این آزمایش برای شناسایی کدام   

  A را بنویسید.  ب(  نام و فرمول شیمیایی ترکیب موجود در قسمت 

 پ( ترکیب موجود در کدام قسمت در آب نامحلول است؟  

ت( معادلۀ شیمیایی واکنش انجام شده را نوشته و موازنه کنید.  

  Baآ( یون باریم یا +2

    4SO2Naسولفات     ب( سدیم  
  Cپ(     

 NaCl2+ 4BaSO→2BaCl+ 4SO2Na    ت(  

 

 

 

5/1 
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درصد جرمی :  9/0کلرید در یک کیلوگرم محلول استریل سدیم

 کلرید و چند گرم آب وجود دارد؟  آ( چند گرم سدیم

ppm   ب( غلظت سدیم است؟   کلرید در این محلول چند

 
g  991  =  9  –  1000  5/1 = جرم آب 

      A                       B                      C                         D        
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هر   شیمیایی  فرمول  و  نام  زیر  شکل  به  توجه  ساختار     ترکیببا  بنویسید.  کادر  داخل  را 

 لوویس آنیون هر کدام را رسم کنید.  
)4SO2)4NHسولفات        آمونیوم(: 1)

      3NO(Mg(2نیترات      منیزیم(:   2)

             

 
 

2 
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   دهد.را نشان می  های حل شده در آب دریاجدول زیر نام، نماد شیمیایی و مقدار برخی یون

 
 ای در آب دریا وجود دارد؟اتمی کدام گروه جدول دوره  آنیون تک   آ(

 ها بیشتر است؟ ب( مقدار کدام آنیون چند اتمی در آب دریا از دیگر آنیون

کمترین  دریا  آب  در  که  بنویسید  را  دوتایی  یونی  ترکیب  یک  شیمیایی  فرمول  و  نام  پ( 

 مقدار را دارد؟

 شده، بیشترین مقدار را در آب دریا دارد؟   ت( کدام ترکیب داده

 کلرید( کلسیم  –کربنات     پتاسیم –برمید     )منیزیم 

ترکیب فرمول شیمیایی  اتم  )ها(ث(  نوع  با سه  آن  یونی  انحلال  که  بنویسید  باعث   (ها)را 

شود. ورود یون سدیم در آب دریا می

                 17آ( گروه 

 ب( سولفات            

           KBrپ( پتاسیم برمید 

 ت( کلسیم کلرید     

    3CO2Naیا        4SO2Naث(   
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  − 2 
N  −  
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ها پاسخ دهید:شده به پرسش  با توجه به جدول داده

X 4به صورت       آ( اگر فرمول شیمیایی فسفات فلزXPO       X  تواند باشد؟   کدام یون می باشد،

 را بنویسید. با چهار نوع اتمب( نام و فرمول شیمیایی یک ترکیب 

 دوتایی در آب، تعداد یون بیشتری تولیدیونی   کدام ترکیب)های(   از     پ( از انحلال هر واحد

شود؟می

          3Fe+آ(   

                              )3CO2)4NHب( آمونیوم کربنات       

     3S2Fe   -   3N2Caپ(   
25/1 
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 محاسبه کنید.   روروبه  در محلولرا   شونده   درصد جرمی حل 

ــر ذرۀ حل) ــمه ــونده ه ــا   ش ــرم  04/0ارز ب ــول و ج ــولی آن     م م
1-mol.g    75  ).نظر کنیداز تغییر حجم محلول صرف  است. 

شونده   جرم حل  

     
1 

160 

 ppm 7/0   -   22/1  سازمان بهداشت جهانی مقدار مجاز یون فلوئورید را در آب آشامیدنی  

گرم یون فلوئورید وجود داشته   میلی 16/0گرم از یک نمونه آب   200اگر در   اعلام کرده است. 

باشد، آیا این آب برای آشامیدن مناسب است؟ پاسخ خود را با محاسبه توضیح دهید.

                                                                       

 
مناسب است، زیرا غلظــت قســمت در میلیــون یــون فلوئوریــد در نمونــه آب بــین   

ppm  22/1  – 7/0  .است 

25/1 
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 های داده شده را بنویسید.   نام و فرمول شیمیایی ترکیب

                  نیترات کلسیمسولفید                ب(    الف( آلومینیم

  4PO3)4NH(  -  2)OH(Cu   -  3)OH(Fe  ت(                       کربناتپ( آلومینیم

       3NO(Ca(2ب(                          3S2Alالف(  

3CO(2Al(3پ(    
5/1 
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 هیدروکسید  (Шآهن)  –هیدروکسید  ( مس)II -آمونیوم فسفات   ت(   

162 

ها پاسخ دهید.با توجه به جدول زیر به پرسش

 
 است؟  در این نمونه آب چند     آ( غلظت یون   

گرم از این نمونه آب دریا، کدام یون به مقدار بیشتری وجــود دارد و مقــدار آن     200ب( در     

 چند گرم است؟

پ( درصد جرمی یون سدیم را محاسبه کنید.   

 آ(      

 ب( یون کلرید،     

 پ(      

5/1 
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 های زیر یک معادله شیمیایی موازنه شده بنویسید.  برای هر یک از جمله

  کلرید، رسوب سفیدرنگ نقره  نیترات به محلول سدیم  آ( با افزودن چند قطره محلول نقره  

 شود.  نیترات تولید می کلرید همراه با محلول سدیم

واکنش   از  و    سدیممحلول  ب(  کلسیم  ، کلرید  کلسیممحلول  فسفات  و   رسوب  فسفات 

شود. کلرید تولید می  سدیممحلول   

آ(

AgNO3(aq) + NaCl(aq) → AgCl(s) + NaNO3(aq) 

ب( 

2Na3PO4)aq(+ 3CaCl2)aq( → Ca3)PO4(2)s)+6NaCl(aq) 

2 

164 

نیتــرات را    کنیم. درصــد جرمـــی ســدیمگرم آب حل می  40نیترات را در     گرم سدیم  10آ(    

 محاسبه کنید.   

کیلوگرم آب آشامیدنی وجود دارد. غلظت یون منیزیم را     2گرم یون منیزیم در    008/0ب(  

محاسبه کنید.   ppmبر حسب   

 آ(

 ب( 

5/1 
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گرم یون کلسیم وجود دارد. غلظت یون کلسیم را بر حسب   005/0گرم از آب چاه،    200در  

ppm  حساب کنید   . 
75/0 
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 شود؟   های یونی زیر در آب چند یون تولید میبا انحلال هر واحد از ترکیب

 سولفات     الف( آمونیوم

 هیدروکسید    ب( باریم

نیترات   پ( آلومینیم

 )4SO2)4NH  شود.   مول یون تولید می 3الف(   

OH(Ba(2    شود.مول یون تولید می  3ب(

 3NO(Al(3      شود.مول یون تولید می 4پ(   

75/0 
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یک جعبه پودر لباسشویی، نام سدیم ســولفات     آموزی با مطالعه برچسب مواد سازندهدانش

 دیده است.     را

 . آ( فرمول شیمیایی این ترکیب را بنویسید  

توان با یک آزمایش وجود این ماده را در پودر لباسشویی اثبات کرد؟ معادله   ب( چگونه می

واکنش را بنویسید.   

4SO2Naآ(   

ب( با اضافه کردن این پودر لباسشویی به محلول حاوی یــون بــاریم ماننــد محلــول   

2BaCl     در صورتی که رسوب سفیدرنگ مشاهده شود، سدیم سولفات در آن وجود

 دارد.

1 

168 

ــا غلظــت     100 ــا     ppm  1680گــرم محلــول پتاســیم هیدروکســید ب در واکــنش کامــل ب

 شود؟هیدروکسید تشکیل می(III)سولفات، چند مول رسوب آهن(II)آهن

  (H=1 , O=16 , S=32 , K=39 , Fe=56 g/mol)

 

5/1 



 مه تعالی باس

پایه دهم  1 بانک سوالات مفهومی شیمی
  

60

 
 

169 

باشد   می  ppm 10آلا در آب  قزلحداقل غلظت اکسیژن مورد نیاز برای زنده ماندن ماهی  

گرم آب استخر   100گرم در    0015/0اگر مقدار اکسیژن در آب یک استخر نگهداری ماهی  

ماند. بله زنده میماند؟ آلا در این استخر زنده میدست آورید که آیا ماهی قزله   باشد، با محاسبه ب  

1 

170 

گــرم    200حاوی  1های متفاوت در اختیار داریم. ظرف کلرید با غلظتدو نمونه محلول سدیم

باشــد. در صــورتی کــه   می  ppm  50گرم محلــول     300حاوی     2و ظرف     ppm175محلول   

  خواهـــد ppmفزاییم، غلظت محلول جدید چنــد ابی 2را به ظرف  1محلول موجود در ظرف 

 ست(  ا بود؟ )نوشتن فرمول و راه حل الزامی

 
 گرم   035/0  = 1 جرم حل شونده در ظرف

 
گرم   015/0  = 2  جرم حل شونده در ظرف

گرم            05/0شونده در محلول جدید:   مجموع جرم حل

 گرم   500جرم محلول جدید:   

 
 

25/1 
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 با توجه به شکل فرمول و نام شیمیایی هر ماده را بنویسید. 

 سدیم نیترات          3NaNO -آ

 آمونیوم کربنات      )3CO3)4NH  -ب

 منیزیم هیدروکسید OH(Mg(2  -پ

5/1 
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 با توجه به شکل های داده شده : 

 

 

 

 

 تر است؟ چرا؟ آ( کدام محلول غلیظ

 ( حساب کنید.1ب( درصد جرمی حل شونده را در محلول )

گرم آب حل شده     500شونده بیشتری در  ، حل2زیرا  نسبت به محلول    1محلول  آ(  

 است.

 ب(   

 

1 
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  گرم که حاوی  200یک نمونه آب آشامیدنی به جرم     ppmآموزی برای محاسبه غلظتدانش

  دو اشتباه او را توضیح  . ه استد گرم یون فلوئورید است از روش زیر استفاده کرمیلی  005/0

 دهید. 

 

 گرم را به گرم تبدیل نکرده اما واحد گرم را استفاده کرده است.                      میلی  -1

ppm     6  غلظت  -2  باید ضرب شود                   10است و صورت کسر در
5/0 

OgH2500

450gCuSO

OgH2500

420gCuSO

)(1 )(2
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نمونه  در  را  کلرید  یون  وجود  که  کنید  کند. آزمایشی طراحی  محلول شناسایی  از یک  ای 

 .فرض کنید نمک سدیم کلرید در این محلول وجود دارد

فراورده فیزیکی  حالت  کردن  مشخص  ـ  واکنش  شده  موازنه   ـ  )معادله  رسوب  رنگ  ـ  ها 

 یون کلرید(   یون شناساگر معرفی   

ریزیم   میمقطرآبآن حجمسومیکتا وداریمبرمیآزمایشلولۀ یک

کنیم اضافه میآنبهکلریدسدیمکوچکبلورچند

نقرهبلورریزیم و چندمیمقطرآبآنحجمسومیکتای  دیگرآزمایشلولۀدر  

شود. رنگی تهیه مین در هر دو لوله محلول بیدزبا هم  .کنیمآن اضافه میبهنیترات

  درون را شده تهیه نیتراتنقرهمحلولاز قطرهچندچکان، قطرهازاستفادهبا

شود.رسوب سفید نقره کلرید حاصل میریزیم میکلریدسدیممحلول

)s(AgCl+ )aq(3NaNO  ) aq(3AgNO+ )aq(NaCl 

2 

175 

 زیر را مشخص نمایید و توضیح دهید  هایهدرستی یا نادرستی جمل

است.  ثابتتقریباًزمینکرههایآبدرشدهحلموادکلجرم  -آ

 دارد. شورای همزاغلب کهاستهمگنامخلوطی نهاادری وهااقیانوسآب  -ب

 وگواراشیرین، که دارندشفاف وزلال آبیها، رودخانه وهاتقناها، چشمهاغلب  -پ

 آشامیدنی است و ماده خالص است.

شوند   میکرهآب کره واردسنگ از گوناگونموادتنمیلیاردهاسالانه  -  درست    -آ

 شوند.می  خارج هااقیانوس ودریاهاآبازنیزمادهمقدارهمینو   

 ها در آن حل شده است.مخلوط همگن است و مواد و نمک  -نادرست     -ب

ها مواد را در خود لای سنگناخالص است و آب هنگام عبور از لابه  -  نادرست  -پ

 کند.حل می

5/1 

176 
باشد، فرمول فسفات و سولفید     4SO(2X(3اگر فرمول شیمیایی سولفات فلزی به صورت  

 آن را بنویسید. 

   4SO(2X(3است. بنابراین در فرمول    4SOکه یون سولفات به صورت -2 از آنجائی

+X     3کاتیون    . در نتیجه فرمول شیمیایی فسفات و سولفید آن است  Xدارای فرمول

خواهد بود. 3S2Xو     4XPOبه صورت   

5/0 

177 

 را انتخاب کنید.گزینه مناسب   در هر مورد   

 در )تهیه فلز سدیم / تغذیه جانوران( است.  NaClآ( بیشترین کاربرد   

 یک ماده جامد و )محلول / نامحلول( در آب است.  Mg)OH(2ب(   

 / درصد جرمی( استفاده می شود.  ppmپ( برای بیان غلظت محلول های بسیار رقیق از )

 ت( ضد یخ مخلوطی )همگن / ناهمگن( است.

 1ت( همگن         ppmآ( تهیه فلز سدیم      ب( نامحلول       پ(   



 مه تعالی باس

پایه دهم  1 بانک سوالات مفهومی شیمی
  

63

  103تا  98 اتصفح  - دبیرخانه شیمی 

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف 

178 

نادرستی     یا  کنید  هایعبارتدرستی  مشخص  را  برای  زیر  نادرست  عبارت  و    دلیل های 

 بنویسید.

 پذیری آن برابر است. شونده با انحلال در محلول سیرشده، مقدار حلآ(   

یک ب(   به  محلول  آن  کنیم،  گرم  کمی  را  نمکی  هر  از  سیرشده  محلول  مقداری  چنانچه 

 شود.محلول سیرنشده تبدیل می

ب مولپ(  با  که  بود  خواهد  پرکاربردتر  محلول  از  غلظتی  مادیان  حجم   حل  ههای  و  شونده 

. محلول ارتباط داشته باشد

 گرم حلال در نظر گرفته شود.  100شونده در   اگر مقدار حل  -درستناآ(   

 -ب( نادرست 

 

بستگی به تاثیر دما بر روی میزان انحلال مواد در آب دارد. اکر افزایش 

نمی دست  به  نشده  سیر  محلول  گردد،  آب  در  ماده  انحلال  کاهش  سبب  و دما  آید 

 مقداری نمک رسوب کند.     است  ممکن 

 پ( درست 

1 

179 

با توجه به شکل زیر، بنویسید با افزودن آب به محلول برای هریک از موارد زیر چه تغییری 

 شود؟حاصل می

 جم محلول حآ(   

 شوندههای حلب( شمار مول

 پ( غلظت محلول 

 یابد آ( افزایش می

 کند ب( تغییر نمی

 یابد پ( کاهش می

75/0 

180 
محلول  میلی  500 اگر    1/0لیتر  است.  اختیار  در  نمکی  از  برداشته   میلی  150مولار  آن  لیتر 

چرا؟   مانده چقدر است؟شود، غلظت محلول باقی 

باقی محلول  همان  غلظت  حل  1/0مانده  اولیه  محلول  به  زیرا  است.  یا مولار  شونده 

 کند.حلال اضافه یا کم نشده است پس غلظت محلول تغییری نمی 
5/0 
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غلظت مولی محلول را به دست   ، مول باشد  01/0شونده برابر با  در شکل زیر اگر هر ذره حل

 .آورید

 

 

 

−

 =

 =

= 1

5 0/01 0/05
1

50 0/05
1000

0/05
1 .

0/05

mol mol

L
mL L

mL
mol

mol L
L

75/0 

182 
حل مول  درچند  یون  مول  چند  و  محلولمیلی  200  شونده  کلرید   5/0  لیتر  منیزیم  مولار 

وجود دارد؟

+ −→ +

  =

 =

2
2

2

2

2
2

( ) ( ) 2 ( )
0/51

200 0/1
1000 1

3
0/1 0/3

1

MgCl aq Mg aq Cl aq

molMgClL
mL molMgCl

mL L
molن و ي

molMgCl molن و ي
molMgCl

5/1 
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 های داده شده:با توجه به شکل

 
 ها را بر حسب افزایش غلظت مرتب کنید. آ( محلول

ها را با هم برابر شونده، غلظت محلولتوان بدون کم یا زیاد کردن مقدار حلب(  چگونه می

 .کرد؟ توضیح دهید

Bآ(  C D A( ) =  

 ها را تغییر داد. توان غلظتهای غلیظ میب( با رقیق کردن محلول

شونده به صورت های حلها و تعداد ذرهها، رابطه میان حجم محلولبا توجه به شکل

 زیر است:

=شونده:  های حلتعداد ذره = =
B C A D B A

n n n n n n, , 2 

=             ها:حجم محلول = =
A C B D B A

V V V V V V
1

, ,
2

 

=                                در نتیجه: = =2 2 4
B C D A

M M M M 

چهار برابر شود، غلظت     Bدو برابر و حجم محلول    Dو    Cبنابراین اگر حجم محلول  

شود.می Aها برابر و برابر غلظت محلول   همه محلول

2 



 مه تعالی باس

پایه دهم  1 بانک سوالات مفهومی شیمی
  

65

184 
mL200     -1برای تهیه    ( به چند گرم شکر نیاز     11O22H12Cشکر ) ساکاروز     L.mol 1/0محلول

 (g 342=  11O22H12C mol 1است؟ ) 

 x = 0/02 mol C12H22O11       = 0/1      = غلظت مولی

( :1روش )  

?gC12H22O11 = 0/02 molC12H22O11 × = 6/84 g C12H22O11  

 ( :2روش )

? g C12H22O11 = 200 mL محلــول ×  × × 

= 6/84 g C12H22O11  

1 

185 
 -1 دهد. غلظت گلوکز نشان می  dL.mg 95دستگاه گلوکومتر غلظت قند خون شخصی را 

 (g 180=  6O12H6C mol 1در خون این شخص چند مولار است؟ )   

?mol.L-1C6H12O6 =  ×  ×  

×  ×  = 5/28 ×10-3 mol.L-1  
5/1 

186 
حل شده است. غلظت مـــولی محلــول    KBrگرم  3/0لیتر محلول پتاسیم برمید میلی 40در 

(mol KBr = 119 g 1)  چقدر است؟

? mol KBr = 0/3 g KBr ×  = 2/52×10-3 mol KBr 

 mol.L-1 0/063 = =  = غلظت مولی
1 

187 

حرارت داده تا تمامی آب آن بخــار    C°30گرم محلول سیرشده سدیم نیترات در دمای   250

 ماند؟   شود. چند گرم سدیم نیترات در ظرف باقی می

 گرم است.( 96برابر  C°30پذیری سدیم نیترات در دمای )انحلال

گرم سدیم نیترات حل شده است و جــرم محلــول     96گرم آب     100در     C°30در دمای 

 است.گرم  196

?g NaNO3 = 250 g 122/5 =  × محلول g NaNO3    باقی میماند  
75/0 
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=پذیری سدیم نیترات به صورت   معادله انحلال +0/8 72S:است 

 پذیری این نمک چقدر است؟ انحلال  C◦ 10آ( در دمای   

سدیم نیترات حل شده است. محلول حاصل چه نوع     g 40آب،     g 50در     C◦ 20ب( در دمای   

 )سیرشده، شیرنشده یا فراسیرشده (  محلولی است؟ 

=  آ(          + =(0/8 10) 72 80S g 

نشده   سیر  محلول  دمای    -ب(  در  انحلال  20زیرا  سلسیوس  سدیم درجه  پذیری 

=گرم آب است:       100گرم در     88نیترات     + =(0/8 20) 72 88S g 

 گرم نمک حل شده است:  80گرم آب،     100و برای این محلول در   

 =
3

3

40
100 80

50

gNaNO
g O NaNgآب

gب آ

25/1 
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 با توجه به نمودار: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تری به دما دارد؟ کمپذیری کدام ماده وابستگی   آ( انحلال

یابد؟ انحلال کدام ماده در آب با افزایش دما، کاهش میب(   

 شود؟گرم آب حل می  300در     3KNOچند گرم   در دمای حساب کنید   پ(   

 چقدر است؟در حدود   3NaNOت( عرض از مبدا برای منحنی انحلال 

 با هم برابر است؟  NaClو     KClدر چه دمایی انحلال   به تقریب   ث(   

 NaClآ( 

2ب(    4Li SO 

  100گــرم در    60پذیری برابــر انحلال  40ºC با توجه به نمودار در دمای -گرم  180پ( 

 گرم آب است:

   =
3

2 3
2

60
300 180

100

gKNO
gH O gKNO

gH O

 74ت(   

 درجه سلسیوس  32ث( تقریباً 

75/1 
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گــرم محلــول    120 بــرای  گــرم اســت.  36برابر     C°25پذیری سدیم کلرید در دمای   انحلال

 را حساب کنید.  درصد جرمی  ، سیرشده سدیم کلرید در دمای اتاق

 

گرم محلول تشــکیل     136حل شده و     NaClگرم     36گرم آب     100در     C°25در دمای   

 شده است.

? g NaCl = 120 g 31/76 =  × محلول g NaCl 

 %26/47 = 100×  = 100×  = درصد جرمی

25/1 
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درجه سلسیوس در جدول داده شده   20در دماهای صفر و    Bو    Aدو نمک  پذیری  انحلال

 است:

 
 را بنویسید.   B نمک  پذیریآ( معادله انحلال  

 پذیری کدام نمک بیشتر است؟ توضیح دهید.ب( تأثیر افزایش دما روی انحلال

 ید؟آشود تا محلولی سیرشده پدید   حل می  Aگرم آب چند گرم     200در     C°40پ( در دمای   

 (آ

a =  =  = 0/9      

                                                     S = 0/9θ + 12  

θ = 0  S = 12 

 بیشتر است.  Aاز شیب منحنی   Bزیرا شیب منحنی ،   Bنمک (   ب

A 0/3 =  =  = شیب منحنی     

B 0/9 =  =  = شیب منحنی 

 :نویسیممی  را A  پذیریانحلال پ( ابتدا معادله

a =  =  = 0/3      

                                                  S = 0/3θ + 26  

θ = 0  S = 26 

 :  مآوریمی  دست  به C°40 دمای  در را  A  پذیریانحلال  سپس

S = (0/3 × 40) + 26 = 38 g 100 در g آب  

  و  شــودمـــی  حـــلA  (2×38   )  گــرم  76(   100×2)  آب  گــرم  200  در  C°40 دمای در پس

 .آیدمی  وجود  به  سیرشده محلولی

75/2 
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های ، به پرسشاستپذیری پتاسیم کلرات  انحلال   مربوط به  کهنمودار داده شده  با توجه به  

زیر پاسخ دهید.

 کند؟پذیری این ماده چه تغییری می( با افزایش دما انحلالآ

به  یمحلولچه گرم آب حل شده باشد،  100در    گرم پتاسیم کلرات در دمای 9اگر  ب(

 )سیرشده ، سیرنشده ، فرا سیرشده( آید؟   دست می

کاهش دهیم،   به    محلول سیرشده پتاسیم کلرات را از  گرم    200پ( اگر دمای  

گرم پتاسیم کلرات رسوب خواهد کرد؟ چند

 یابد.آ( افزایش می

 ب( فراسیرشده.

        g 11 = 13 – 24پ(        

      

                               

25/1 
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 ها پاسخ دهید:های یونی، به پرسشپذیری ترکیببا توجه به نمودار انحلال

 

 شونده وجود دارد؟چند گرم حل  4SO2Liگرم محلول سیرشده    150در     C°60آ( در دمای 

 گرم آب برای محلول سیرشده آنها برابر است؟  100در    KClو   NaClب( در چه دمایی جرم   

درجه سلســیوس مقایســه     40و     20را در دماهای     3KNOو     KCl     ،NaClپذیری   پ( انحلال

 کنید.

گرم پتاسیم کلرید حل شده اســت. نــوع    KCl   ،80گرم محلول     280در     C°70ت( در دمای   

 محلول )سیرشده، سیرنشده، فرا سیرشده( را تعیین کنید.

گرم لیتیم سولفات حــل شــده و     27گرم آب  100درجه سلسیوس در  60آ ( در دمای 

 شود.گرم می 127جرم محلول 

? g Li2SO4 = 150 g 31/89 =  × محلول g Li2SO4  

   C°32ب(   

   3KNO> KCl> NaClدرجه سلسیوس:     20پ( در دمای 

   NaCl> KCl> 3KNOدرجه سلسیوس:     40در دمای 

گرم    148گرم پتاسیم کلرید حل شده و  48گرم آب حدود  100در  C°70ت( در دمای   

  80گرم محلول،  280شود. در محلول ذکر شده در سؤال محلول سیرشده تشکیل می

 گرم آب است.     200و  KClگرم 

    40پذیری   و انحلال  70یابی دمای   حل شده و با نقطه  KClگرم     40گرم آب     100پس در   

 آید و محلول سیرنشده است.به دست می  KClای زیر منحنی نقطه

 

 

5/2 
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ای با بار منفی به باریکه آب نزدیک کنیم باریکه آب جذب میله با بار   هرگاه یک میله شیشه

ای پلاستیکی با بار مثبت را به باریکه آب   شود. اگر میله مسیر خود منحرف میمنفی و از

کند؟ با ذکر دلیل شرح دهید.نزدیک کنیم، مسیر آب چه تغییری می

باردار مولکول میله  از  حاصل  الکتریکی  میدان  در  بنابراین  هستند  قطبی  آب  های 

نوع جاذبه هستند پس گیری میجهت از  مولکولی  بین  نیروهای  که  آنجایی  از  کند. 

 شود.باریکه آب جذب میله پلاستیکی و از مسیر خود به سمت میله منحرف می

 شود.()باریکه آب در هر حال جذب میله با هر جنس و بار الکتریکی می

75/0 

های زیبا و متنوع دانه های برف ناشی از چیست؟ توضیح دهید.شکل 195

 ژن یاکس  ی ها تماست که در آن، ا  ی ا ونهگ  آب به   یهامولکول  ش یآرا  خ،یدر ساختار  

  زنبور عسل را به  یمانند کندو  یاقرار دارند و شبکه  یشش ضلع  یاهحلقهدر رأس  

 افته ی  در سه بعد گسترش  داشتن فضاهای خالی منظم شبکه با   ن ی. ارندآویود م وج

 ی ضلع شش ی هاهحلق نی از وجود ا یبرف ناش یاهدانه  و متنوع بایز یهایاست. شکل

 .است

5/0 
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 دلیل درستی عبارت های زیر را بنویسید. 

 دما قابل رسم نیست.   –آ( برای اتانول نمودار انحلال پذیری   

ب(دیواره یاخته های گیاهی در اثر یخ زدن تخریب می شوند. 

ای از آن تهیه توان محلول سیر شدهشود و نمیآ( اتانول به هر نسبتی در آب حل می

 دما برای این ماده قابل رسم نیست.  _کرد پس نمودار انحلال پذیری 

مولکول زیرا  به دلیل وجود پیوند هیدرژنی بین مولکولب(  با یخ های آب  های آن، 

پیدا می افزایش حجم  بر دیواره یاختهزدن  باعث فشار  افزایش حجم  این  ها کنند و 

 شود. ها تخریب میشده در نتیجه دیواره یاخته

1 
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 های زیر پاسخ دهید.به پرسش

 .زیر را با بیان علت مشخص کنید  هدرستی یا نادرستی جملآ:   

مولکول" همه  دوقطبی  اتمگشتاور  از  که  شدههایی  تشکیل  یکسان  n های  فرمول  و    Xاند 

 "دارند، برابر صفر است.

 چرا؟   ؟ قطبیت بیشتری داردکدام ماده   های   مولکولتوجه به جدول، به نظر شما    با    ب:

 μ (D) ترکیب

3NH1/46 

3PH 0/58 

3AsH 0/23 

 

3   -نادرست  آ:   جفت   Oمولکول  دارای  مرکزی  اتم  زیرا  است  قطبی  مولکول  یک 

 است. الکترون ناپیوندی و گشتاور دوقطبی آن بزرگتر از صفر   

 بیشتری دارد.(   μ)  گشتاور دوقطبی– 3NHب:   

1 
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2   باتوجه به شکل زیر که مولکول  به ،   دهدرا در یک میدان الکتریکی نشان می    HClو   Fهای

 های داده شده پاسخ دهید. پرسش

 آ: کدام مولکول  ناقطبی است؟ چرا؟ 

ب : نیروهای بین مولکولی و دمای جوش این 

 دو ترکیب را با هم مقایسه کنید.   

 .شود؟ توضیح دهیدتر به مایع تبدیل میآسانشرایط یکسان     پ : کدام یک در

 2 مولکول   : سمت  Fآ  )شکل  ناقطبی  مولکول  الکتریکی   پ(چ،  میدان  در  و  است 

 کند.گیری نمیجهت

است و در میدان الکتریکی     ، مولکول قطبی )شکل سمت راست(   HClب : مولکول

مولکولی قویگیری میجهت بین  نیروهای  نتیجه  در  بیشتری کند.  نقطه جوش  و  تر 

 .خواهد داشت

تر به آساندر شرایط یکسان    تر باشد هرچه نیروهای بین مولکولی قوی  -HClپ:  

   مایع تبدیل خواهد شد.

5/1 
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 های داده شده پاسخ دهید. به پرسشزیر   های جدول با توجه به داده

 ترکیب 
 جرم مولی 

(g/mol) 
 μ (D)( °cدمای جوش )

HF20 19 82 /1 

HCl 5 /36 85 - 08 /1 

HI 128 35 - 38 /0 

3NH 17 5 /33 - 46 /1 

3PH 34 5 /87 - 58 /0 
 

 درجه سانتی گراد (به حالت مایع است؟ 25ها در دمای اتاق )   آ: کدام یک از این ترکیب

 قطبیت کمتری دارد؟ چرا؟ کدام ماده     های، مولکول توجه به جدول ب : با

 ؟دروالس استاز نوع نیروی وان تنها  جاذبه بین مولکولی  هایپ : در کدام ترکیب )ها(، نیرو 

 است. درجه    25  کمتر آ : هیچ کدام ، زیرا دمای جوش همه این ترکیبات   

  : میزان    HI  - 38/0    =μب  نتیجه  مقدار، در  قطبی گشتاور دوقطبی آن کمترین 

  است.  کمتر بودن آن   

3PHو HIو   HClپ :   

5/1 
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 باتوجه به شکل مقابل که مربوط به نزدیک کردن یک میله باردار به باریکه یک مایع است.

 های زیر پاسخ دهید.به پرسش

های کدام مایع در میدان الکتریکی آ: مولکول

 کند؟ گیری نمیجهت

 تواند آب باشد؟ چرا؟ ب: کدام مایع می

 

 

 

   Aآ : 

 کند. گیری میمولکول قطبی است و در میدان الکتریکی جهتO2H، زیرا       Bب :   
1 
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شکل به  توجه  مولکول  زیر   با  از  بخشی  میکه  نشان  را  آب  پرسش  دهد، های  پاسخ   به  ها 

 . دهید

 
 دهند؟   را نشان می  کنش )پیوند یا جاذبه بین مولکولی(برهمبه ترتیب چه نوع     bو     aآ :    

 تر است؟قوی  کنشبرهمب : کدام 

 شود؟( تفکیک می  bیا    a)      کنشبرهمپ: در هنگام تبخیر آب کدام 

   یپیوند کووالانس    b  -    )بین مولکولی(  ، پیوند هیدروژنی  aآ :   

 ی پیوند کووالانس   bب :   

 ، پیوند هیدروژنی       aپ :   

1 
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  109تا  103صفحات  -استان مرکزی  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف 

202 

 های زیر پاسخ دهید.به پرسش

-درجه سلسیوس کاهش می   -200الف( چرا هنگامی که برای تشکیل هوای مایع دما را تا  

   2 CO     2دهیم  شود؟مایع می  Nزودتر از

است. HClبیشتر از       HFقدرت نیروی بین مولکولی درتوضیح دهید   ب(

مولکول دارای  دو  هر  2الف(  مولی جرم  که  آنجایی  از  و   هستند  ناقطبی    COهای 

2 و زودتر به   تر قویاکسید است بنابراین نیروهایی بین مولکولی کربن دی Nبیشتر از

 شود.مایع تبدیل می

از   HClاز نوع هیدروژنی است اما در    HFبین مولکولی غالب در  زیرا نیروهای  ب(  

 دروالس است. نوع وان

1 
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هیدروژن ترکیبات  جوش  نقطه  زیر  نمودار  گروه  در  است.    17و    15دار  شده  داده  با نشان 

   ها پاسخ دهید.در آن به پرسشدقت   

 
 را با بیان دلیل مقایسه کنید.  HBrو    HClالف( نقطه جوش   

 را توجیه کنید.  15دار گروه   ب( روند نقطه جوش در ترکیبات هیدروژن

یروهای ننتیجه  ر  بیشتر و د  HBr  مولی  الف( هر دو مولکول قطبی هستند اما جرم 

 تر و نقطه جوش آن بیشتر است.بین مولکولی در آن قوی

مولکولب(   3 ها قطبی هستند.  همه  ترکیبات هیدروژن  NHنقطه جوش  دار   از سایر 

در نمودار بیشتر است زیرا نیروهای جاذبه بین مولکولی غالب در آن از نوع   15گروه   

 3PHاز    ، بیشتر  مولی به دلیل داشتن جرم AsHهیدروژنی است. سپس نقطه جوش 3

 بالاتر است.

NH AsH PH3 3 3 

25/1 
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 به سوالات زیر پاسخ دهید.     4CHو    S2Hبا توجه به ساختار مولکول های   

 کند؟ چرا؟ ها در میدان الکتریکی جهت گیری نمیالف( کدام یک از مولکول

 د؟شومیبه مایع تبدیل     ترآسانیک   ب( کدام

   4  کند.گیری نمیو در میدان الکتریکی جهت  ناقطبی است  CHالف( مولکول

نیروی بین   یشتر، جرم مولکولی بدارا بودن  به دلیل قطبی بودن و  S2Hب( مولکول  

 تری دارد.مولکولی قوی

1 
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 دهد.شکل زیر حضور یک مولکول دو اتمی در یک میدان الکتریکی را نشان می

 ( توضیح دهید میدان الکتریکی روشن است یا خاموش؟ الف

 تواند باشد؟ چرا؟ های زیر میب( مولکول دو اتمی کدام یک از مولکول

 

یی که در میدان حضور دارند قطبی   هامولکول  ، با توجه به شکلزیرا    –  خاموشالف(  

 ندارند.  مشخصی  گیرینسبت به میدان الکتریکی جهت  هستند اما 

مولکول  –  HFب(   گشتاور    یزیرا  و  است  دارد  دوقطبیقطبی  صفر  از  در     بزرگتر  و 

 کند.گیری میمیدان الکتریکی جهت

1 
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گرم آب  در   100با توجه به داده های جدول زیر که انحلال پذیری سه گاز را برحسب گرم در 

 نشان می دهد، به سوالات زیر پاسخ دهید.  atm 1فشار   

 60 50 40 30 20 (دما) 

A169 /0 126 /0 097 /0 076 /0 058 /0 

B 38/0 3/0 24/0 19/0 15/0 

C 73/0 57/0 46/0 39/0 33/0 

انحلال انجام محاسبات مشخص کنید افزایش دما بر روی  با  ماده بیشترین آ(  پذیری کدام 

تاثیر را دارد؟ 

محلول سیرنشده   ، گرم آب حل شده باشد  200در     Cگرم گاز     35/0،   45ب( اگر در دمای   

 است یا فراسیرشده؟ 

  250را در     Bباید چند گرم  ماده     30در دمای       Bپ( برای تهیه محلولی سیرشده از ماده   

محاسبات نوشته شود(    گرم آب حل کنیم؟) 

     A  ماده   

= 0/0057           B   ماده      

=0/01               C ماده 

زیرا شیب منحنی آن   .بیشترین تاثیر را دارد  Cافزایش دما بر روی انحلال پذیری ماده   

 بیشتر است. 

 درجه:   40  دمای در   ب( محلول سیرنشده زیرا   

  

             دمای   50  درجه            

بین   مقدار حل شونده  باید  محلول سیرشده  که   78/0تا    92/0پس  باشد  داشته  گرم 

 کمتر از این مقادیر است پس محلول سیرنشده می باشد.  35/0

 پ(   

75/2
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 ( در دمای اتاق از رابطه  P( گاز نیتروژن برحسب فشار )     Sپذیری )   معادله مربوط به انحلال 

 کند. پیروی می    

آب سیر شده     g  100اتمسفر چند مول گاز نیتروژن به ازای     1اتمسفر به    5با کاهش فشار از   

 (   N    14شود ؟ )   از این گاز خارج می

g 2- 103 =) 1-5( 3- 105/7 = 1S – 2S

3 10 -2 g    = 10 -3 mol N2 
1 
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( در آب، درســتی یــا نادرســتی هــر کــدام از   2MgClبا توجه به انحلال منیــزیم کلریــد )

 مشخص کنید.  ذکر دلیلهای زیر را با عبارت

 در آب شبیه انحلال استون در آب است.  2MgClآ( انحلال   
شود.دوقطبی تشکیل می-و اتم هیدروژن مولکول آب نیروی جاذبه یونMgب( بین یون+2

نیروی  از  بیشتر  آب  هیدروژنی  پیوند  و  کلرید  منیزیم  در  یونی  پیوند  قدرت  میانگین  پ( 

 .دوقطبی در محلول است-جاذبه یون

نادرست آب   -آ(  در  استون  انحلال  که  حالی  در  یونی  آب  در  کلرید  منیزیم  انحلال 

 است.مولکولی   

نادرست نیروی جاذبه یون  Mgبین یون+2   -ب(  اکسیژن مولکول آب  اتم  دوقطبی   -و 

 شود.تشکیل می

دوقطبی   -نیروی جاذبه یون  شود پس چون  منیزیم کلرید در آب حل می  -پ( نادرست 

در محلول بیشتر از میانگین قدرت پیوند یونی در منیزیم کلرید و پیوند هیدروژنی آب 

 در حالت خالص است.

5/1 
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 با توجه به نمودار پاسخ دهید:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 پذیری گاز اکسیژن در آب دریا کمتر از آب آشامیدنی است؟ آ( چرا انحلال

افزایش می دهیم، در اثر افزایش دما   45به     18گرم آب آشامیدنی را از   200دمای      ب(

شود؟ چند گرم گاز اکسیژن از آب خارج می

نمک وجود  و  است  نمک  مقادیری  دارای  دریا  آب  چون  کاهش آ(  باعث  آب  در  ها 

 شود. پذیری گازها در آب می انحلال

که دمای  هنگام ب(   از    100ی  را  آشامیدنی  ،  دهیمافزایش می  45به    18گرم آب 

از آب خارج می ( میلی0-1/0/ 6  =   0/ 4) گاز اکسیژن  ازای  گرم  به  گرم   200شود پس 

 شود. ( اکسیژن خارج میگرم 8×10-4گرم )میلی 8/0آب،   

25/1 
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های برابری آب اضافه   حجم  ، اندکه با یک غشای نیمه تراوا از هم جدا شده  B , Aبه دو ظرف   

اگر با گذشت زمان، طی یک   کنیم.  حل می  کلرید  (II)آهنکرده و در آنها مقادیر متفاوتی  

درستی یا نادرستی هر افزایش یابد،    Aخودی، سطح محلول موجود در ظرف  فرایند خودبه

 مشخص کنید. با بیان دلیل   های زیر را یک از عبارت

 دهد.(   های آب را میعبور به مولکول  فقط اجازه  ء )این غشا

ظرف بوده است. Aبیشتر از     Bکلرید حل شده در ظرف    (II)آ( مقدار آهن

 .   هر دو محلول یکسان خواهد شد    سبزدر نهایت شدت رنگ   ب(   

مقدار  پ(   زمان،  گذشت  ظرف  کلرید   (II)آهنبا  نمی  Bدر  آن   تغییری  غلظت  اما  کند؛ 

یابد. افزایش می

  در دو ظرفها  تنها تا زمانی که غلظت محلولء  های آب به دو طرف غشاحرکت مولکولت(

B , A       یافتبرابر شوند، ادامه خواهد. 

نادرست اسمززیرا    -آ(  فرآیند  رقیق  ،در  محیط  از  غلیظآب  محیط  به    جا جابه  تر تر 

کلرید حل شده  (II)مقدار آهن  پس     افزایش یافته   Aشود و سطح محلول در ظرف   می

 بیشتر  بوده است.   Aدر ظرف   

درس  رقیق  -تب(  محیط  از  آب  انتقال  غلیظچون  به  میتر  ادامه  زمانی  تا  که تر  یابد 

 غلظت محلول در دو سمت غشا برابر شود.

درست  می  -پ(  منتقل  دیگر  سمت  به  غشا  طریق  از  آب  معینی  مقدار  و   چون  شود 

 یابد. غلظت افزایش می

ها برابر یابد که غلظت محلولدر فرایند اسمز انتقال آب تا زمانی ادامه می  -ت( درست

 شود. 

2 
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 01/0در آب به     NOبا توجه به نمودار زیر به تقریب در چه فشاری در دمای ثابت، غلظت   

 (N = 14 , O = 16)  )جرم آب را برابر با حجم آن در نظر بگیرید(رسد؟  مولار می

 

 

 

 

 

 

 

 

 لیتر آب است: میلی 100گرم آب برابر     100

25/1 
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 .به سوالات زیر پاسخ  دهید،   زیربا توجه به شکل   

حجم آب هر قسمت  گرم بر مول و  92و  180به ترتیب برابر با    سرینو گلیگلوکز )جرم مولی 

ml    200    گرم است  200ارز با   هم ) 

 دست آورید.ه   حاوی گلوکز را بآ( غلظت مولی محلول   

 ب( جهت حرکت آب را از غشاء نیمه تراوا مشخص کنید.

 ؟شوداسمز متوقف می لیتر آب از غشای نیمه تراوا، پدیدهمیلی  چندبا عبور     پ(

به محلول آن، جهت حرکت آب در غشای نیمه تراوا گلوکز    گرم  5/1  با اضافه کردنآیا    ت(

 کند؟ چرا؟ تغییر می

                                                                           آ(   

 
رقیق محلول  از  آب  غلیظب(  محلول  سمت  به  )گلوکز(  جابهتر  )گلیسرین(   جا تر 

 شود.می

   

 ها در دو طرف برابر باشد:هنگامی که غلظت محلول   پ(

 

 خیر، چون باز هم غلظت مولی محلول حاوی گلوکز کمتر از گلیسیرین است.   ت(
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نمونهانحلال از  یک  کدام  در  پذیری  زیر  گازی  نمونه  20  آب،      g  100های  از  های بیشتر 

 دیگر است؟ )با دلیل( 

atm      گاز (   1 atm      گاز (   2                          2 با فشار 2 با فشار

atm      گاز (   3  atm 3با فشار   گاز   ( 4                         3 با فشار

 است.  atm3با فشار     به دو دلیل جواب درست :   

که هر دو ناقطبی هستند عامل جرم مولکولی تعیین کننده است     و    بین دو گاز  

 .شودبه دلیل جرم بیشتر انتخاب می  که   

با انحلال   atm3  پذیری گازها دارد پس فشارطبق قانون هنری فشار رابطه مستقیم 

 .شودانتخاب می

1 
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 گرم آب همگن است؟  1000( در     پنتانول ) -1مول     1/0آیا مخلوط 

( H = 1 , C = 12 , O = 16گرم آب است.  )  100گرم در     7/2پذیری این الکل   انحلال
از مقدار آن در محلول سیرشده بودهگرم )میزان حل  8/8 مخلوط   پس   شونده( کمتر 

 است.  همگن

1 

 پذیری گاز اکسیژن در آب آشامیدنی در شرایط یکسان بیشتر از آب دریا است؟ انحلالچرا    215
یون وجود  دلیل  به  دریا  نمکآب  میهای  باعث  شده  حل  مولکول های  انحلال  شود 

 .ناقطبی اکسیژن درآن کمتر شود
5/0 
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 .با توجه به نمودار رو به رو جاهای خالی را تکمیل و به سوالات پاسخ دهید

 
 پذیری گازها چگونه است؟ درجه سلسیوس، تاثیر دما روی انحلال  15تا   0( در بازه دمایی   آ

توان در یک   ، حداکثر چند گرم گاز نیتروژن را میسلسیوسدرجه  5/12ب( در دمای حدود 

 حل کرد؟   آب  کیلوگرم

درجه     35تا    5گرم آب ، از دمای    100ای از گاز اکسیژن را در  پ( چنانچه محلول سیر شده

 شود؟ گرم گاز اکسیژن آزاد میچند میلی  ، حدوداًبرسانیم

است زیرا در این بازه دمایی شیب هر سه منحنی تقریباْ یکسان   : هر سه گاز یکسان  آ

 است.

گرم در   میلی  35پس     شود.حل می  گرم آب  100گرم در   میلی  5/3  در این دما حدودب :   

 تواند حل شود.گاز نیتروژن می  گرم آب  1000گرم در   035/0گرم آب و     1000

 گرم میلی 4پ : معادل 

 

1 
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 ها پاسخ دهید.شده به پرسشبا توجه به نمودار داده

 

 

 

 

 

 

 

 کند؟ با ذکر دلیل الف( نمودار تاثیر کدام عامل را درانحلال پذیری گازها بیان می

 دهنده چیست؟نشان  (NO)بودن شیب نمودار برای گاز  بیشتر  ب(

 . پ( قانون هنری را بیان کنید

 شود.بیشتر می  گاز در آبذیری مولکول های   پبا افزایش فشار انحلال  -فشار گاز  الف(

 های آن مولکول  بودن  قطبیبه دلیل     NOپذیری بیشتر   انحلالب(   

 پذیری یک گاز در آب با فشار گاز در دمای ثابت رابطه مستقیم دارد. پ( میزان انحلال

5/1  
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های زیر یکسان و یکنواخت است؟ چرا ؟ ترکیب شیمیایی در سرتاسر کدام یک از مخلوط

 الف( استون در هگزان

 ب( سدیم کلرید در آب
 5/0شودب ، سدیم کلرید در آب زیرا محلول است و در سرتاسر محلول پخش می

219 

پذیری درجه و فشار یک اتمسفر هر یک از تغییرات زیر چه تاثیری بر انحلال  25در دمای  

پذیری لیتیم سولفات در آب نزولی است (دارد؟ چرا؟ )نمودار انحلال 

 در آب (  2COالف( کاهش فشار ) انحلال پذیری 

 درآب (   4SO2Liب( افزایش دما )انحلال   

انحلال کاهش  باعث  میالف(  انحلالپذیری  زیرا  رابطه شود  فشار  با  گازها  پذیری 

 مستقیم دارد.

ذیری لیتیم سولفات نزولی است پس با افزایش دما پب( از آن جایی که نمودار انحلال

 یابد.پذیری کاهش میانحلال

1 
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محلول از  مورد  چند  میانگین در  زیر  های 

شونده خالص در حلال خالص و حل  هاجاذبه

جاذبه از  حلبیشتر  در های  حلال  با  شونده 

 محلول است؟ چرا؟ 

 

     در هگزان     HClالف(   

       ب( استون در آب   

     پ( ید در اتانول    

 در آب  NOث( گاز   

 

 75/0 زیرا غیر شبیه در یکدیگر حل نمی شود و محلول نیست.  -  پ  والف   

221 

توجه به شکل زیر پاسخ دهید.  با

چه    چپ  سمت  ستون  در  مایع  سطح  زمان  گذشت  با  الف( 

 کند؟ چرا؟ تغییری می

یون  غلظت  با  تغییری ب(  چه  راست  سمت  ستون  در  ها 

 کند؟ چرا؟ می

 ( نام علمی فرایند چیست؟ پ

 

 رود.آب از سمت راست به چپ می  ، یابد زیرا با فشارالف( افزایش می

 شود.ها ثابت است ولی میزان آب کم مییابد زیرا تعداد یونب( غلظت افزایش می

 ( اسمز معکوس پ

25/1 



 مه تعالی باس

پایه دهم  1 بانک سوالات مفهومی شیمی
  

83

  120تا  109صفحات  –استان همدان  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف 

222 

 را  گاز  سه  این  اگر.   کسان داریمیدر دما و فشار     NO  و  2O ،  2N  گازسه   های مساوی از   حجم

 گاز  کدام  دهندهنشان  شکل  هر  شما   به نظر،  کنیم  وارد  زیر  دستگاه  مانند  هاییدستگاه  در

 (است  آب  دستگاه درون  مایع)  چرا؟   بود؟  خواهد

 

 پذیری گاز در آب بیشتر باشد گاز خارج شده از آب کمتر خواهد بود. هر چه انحلال

های قطبی است و انحلال آن در آب بیشتر است.دارای مولکول  –  NO:    1شکل   

 : نیتروژن    3:  اکسیژن و شکل   2شکل   

مولکول دارای  دو  هر  نیتروژن  و  مولکول   اکسیژن  جرم  اما  هستند  ناقطبی  های 

 اکسیژن بیشتر و انحلال آن در آب از گاز نیتروژن بیشتر است.

2 

223 

 های زیر، پاسخ دهید.با در نظر گرفتن مولکول

  های زیر توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی را دارد؟ چرا؟یک از مولکولکدامآ(   

 چرا؟   شود؟ب( اگر همگی مایع باشند در شرایط یکسان کدام یک زودتر به گاز تبدیل می

. دارند  ژن و نیتروژن متصلهای اکسی اتممتصل به     اتم هیدروژن  چون  3و   1شماره آ(   

 . جرم مولی کمتری دارد  تر است وضعیف  آن  ی بین مولکولیهاچون نیرو  4شماره   ب(   
1 
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در آب: (3NaNO)سدیم نیترات     محلول با توجه به   

 شونده وجود دارد؟های سازنده حلبین ذره  ایجاذبهنوع   آ( چه   

 چیست؟ حلال     هاینیروی جاذبه غالب بین مولکولب(   

 شود؟ایجاد میجاذبه )پیوند(هایی بین حل شونده و حلال نوع   پ( چه   

 آ( پیوند یونی 

 پیوند هیدروژنی   ب(

 دوقطبی -پ( یون
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را در مقداری آب حل و    )2O,2N, NO(اگر سه گاز اکسیژن، نیتروژن و نیتروژن مونوکسید   

محلولی سیر شده از آنها ایجاد کنیم، سپس محلول را کمی گرم نماییم: 

 شود؟ چرا؟ آ( کدام گاز زودتر از محلول خارج می

چرا؟   شود؟ب(کدام گاز  دیرتر خارج می

نیتروژن دلیل  آ(  به  مولکول  ناقطبی   زیرا  کمتر،بودن  مولی  داشتن جرم  و  آن   های 

 . پذیری کمتری نسبت به بقیه داردانحلال

مونوکسید   نیتروژن  است  زیراب(  وانحلال  و  قطبی  دارد  بیشتری  میزان   پذیری  به 

 .شودخارج میاز محلول    یکمتر

1 
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پذیری هر یک از جفت گازهای زیر را تحت دما و فشار یکسان در آب با ذکر دلیل   انحلال

 .کنید  مقایسه 

       و      الف(  

         و      ب(  

دی  انحلال   الف( است  کربن  بیشتر  حل   زیرا اکسید  موقع  اما  است  ناقطبی  آنکه  با 

   .دهد   شدن در آب با آب واکنش می 

و در آب که یک حلال قطبی است     زیرا  انحلال بیشتری دارد.  ب( نیتروژن مونوکسید

                                                     (.شودشبیه در شبیه بهتر حل می)  شودتری حل میشقطبی است، به میزان بی

1 
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گرم آب   100گرم در     0045/0پذیری گاز اکسیژن  انحلال  20  در فشار یک اتمسفر و دمای  

باشد.   می

دمای   و  اتمسفر  یک  فشار  در  اعداد انحلال  60آ(  از  یک  کدام  اکسیژن  گاز   پذیری 

 گرم آب( خواهد بود؟ چرا؟   100پیشنهادی زیر )بر حسب گرم در   

 (0062/0یا    0045/0    ،   0028/0)

پذیری این گاز در   اتمسفر افزایش یابد، انحلال  2ب( اگر فشار گاز اکسیژن بالای محلول، به   

کند؟ چرا؟ آب چه تغییری )کاهش یا افزایش( می

 . یابدمی  کاهش  آب  در  گازها  پذیری  انحلال  دما   افزایش با  زیرا  –  0028/0آ(   

 بیشتر  گازها  پذیری انحلال  ،در دمای ثابت  فشار   افزایش   با  زیرا  –یابد.   ب( افزایش می

 .شودمی

1 
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هایی از آب باشند، دمای آب  های زیر بیانگر میزان گاز اکسیژن حل شده در نمونهاگر شکل  

در کدام ظرف کمتر است ؟ چرا؟

  حل  آن   در   بیشتری  گاز  ،باشد  کمتر   آب  دمای   چه  هر  اینکه  به   توجه  با   –(  1)  ظرف

 .است کمتر(   1)   ظرف   دمای  پس  شود-می
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  (1(                )2) 


